
9 – 15 kwietnia 2025 r.
nr 15/1746 rok XXXII CCOO TTYDZIEŃYDZIEŃcena 3,00 zł w tym 5% VAT
nr indeksu 355089 • http://www.ct.jaworzno.pl

Tygodnik 
Lokalny

aby nasze miasto było lepsze

Jaworzno – prawa miejskie 1901 r.

Tytuł pojawił się w roku 1798

ISSN 1232-2008

Dni Jaworzna w 2025 roku 
odbędą się 14 i 15 czerw-
ca 2025 roku. W tym roku 

z powodu budowy stadionu 
lekkoatletycznego na Azotanii, 
impreza odbędzie się na stadio-
nie Victorii Jaworzno przy ulicy 
Krakowskiej. Na Dniach Jaworz-
na 2025 wystąpią: Ostrożnie, 
Fisz Emade Tworzywo, O.S.T.R., 
Raz Bery Smufi, Łydka Grubasa 
i Agnieszka Chylińska.

Już wiemy kto wystąpi na 
Dniach Jaworzna. Każdy dzień 
to wyjątkowa gwiazda wieczo-
ru.
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Wystawa nagrobków

Hurtownia płyt granitowych

Do tragicznego zdarzenia 
doszło w piątkowe popo-
łudnie na osiedlu Leopold 

w Jaworznie. Jak informują 
służby, w wyniku nieszczęśli-
wego wypadku zginęła 53-letnia 
kobieta. 

Nieszczęśliwy wypadek

Kolejne zdewastowane ule

Między Pieczyskami 
a Sosiną w Jaworznie doszło 
do kolejnego aktu wandalizmu 
wymierzonego w pszczoły. 
Mieszkaniec miasta, Piotr 
Szczudło, natknął się tam 
na zdewastowaną pasiekę. 
Choć tym razem zniszczonych 
zostało tylko kilka uli, widok 
i tak jest poruszający.

To już kolejny taki przypadek 
w naszym mieście. Niedawno in-
formowaliśmy o dewastacji pasieki 
na Górze Piasku, gdzie zniszczono 
kilkanaście uli. Tamtejsza sytuacja 
wywołała oburzenie mieszkańców 
i wyrazy współczucia dla pszczela-
rza. Niestety, teraz historia się po-
wtarza – choć na mniejszą skalę, 
to równie dotkliwie.

– Co się dzieje z naszym społe-
czeństwem? – pytają zaniepoko-
jeni jaworznianie. – Jak można 

bezmyślnie niszczyć coś, co nie 
tylko należy do kogoś innego, 
ale jest też ważne dla całego 
ekosystemu?

Pszczoły pełnią kluczową rolę 
w przyrodzie, a ich praca jest 
bezcenna dla produkcji żywności 
i utrzymania równowagi w przyro-
dzie. Każdy taki akt wandalizmu 
to nie tylko cios dla właściciela pa-
sieki, ale też dla środowiska.

Mieszkańcy apelują o więk-
szy szacunek dla pracy pszczela-

rzy oraz o pomoc w znalezieniu 
sprawców.

– Jeśli ktoś widział coś podejrza-
nego w rejonie Pieczysk, niech 
nie zwleka i zgłosi to odpowied-
nim służbom – podkreśla Piotr 
Szczudło.

Czy to seria przypadków, czy 
celowe działania? Trudno powie-
dzieć. Jedno jest pewne – dewa-
stacja uli to coś, czego nie można 
ignorować.            (iw)

Dni 
Jaworzna 

Świadkowie relacjonują, że 
ofiara miała wypaść z okna jed-
nego z budynków mieszkalnych. 
Obecnie trwają czynności wyja-
śniające okoliczności tragedii.

Wstępne ustalenia wskazują 
na nieszczęśliwy wypadek. Policja 
jednak nie wyklucza żadnego sce-
nariusza i prowadzi dochodzenie 
pod nadzorem prokuratury.

Ze wstępnych ustaleń policji 
wykluczono udział osób trzecich 
w tym nieszczęśliwym wypadku.

(iw)

W Długoszynie na komi-
nie piekarni Stanisła-
wa Bigaja znajduje się 

bocianie gniazdo. Już trzeci rok 
z rzędu para bocianów wybiera 
właśnie to miejsce, by wycho-
wywać swoje młode. Ta nie-
codzienna lokalizacja stała się 
swoistą atrakcją okolicy i po-
wodem do dumy dla właściciela 
piekarni.

Stanisław Bigaj znany jest 
w Jaworznie nie tylko z wypieka-
nia tradycyjnego chleba i bułe-
czek. Jego zamiłowanie do zwie-
rząt jest równie rozpoznawalne jak 
jakość wypieków z jego zakładu. 
Widok bocianów na kominie jego 
piekarni napełnia go szczególną 
radością i satysfakcją.

„Tegoroczna moja przygoda 
z bocianami, to jest już kolejny, 
trzeci rok, rozpoczęła się tydzień 
wcześniej, kiedy to na moje gniaz-
do na czynnym kominie piekar-
skim siadła para bardzo młodych, 

Bociany wróciły na komin piekarni

ładnych bocianów, bielusieńkich. 
W jedną z pięknych sobót przyle-
ciały, posiedziały pół dnia i odle-
ciały. Nie uszło tydzień i pojawiła 
się druga para bocianów. Trosz-
kę starsze z wyglądu, troszkę 
ciemniejsze. Wygląda, że to jest 
ta sama para co była w roku ubie-
głym” – opowiada Stanisław Bigaj.

Stanisław Bigajeprasa.pl 699ade3f9a
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Artyści na Dniach Jaworzna 
2025

Dzień pierwszy Dni Jaworzna 2025: 
14 czerwca (sobota):

17:00 – Ostrożnie
19:00 – Fisz Emade Tworzywo
21:00 – O.S.T.R.

Dzień drugi Dni Jaworzna 2025: 15 
czerwca (niedziela):

17:00 – Raz Bery Smufi
19:00 – Łydka Grubasa
21:00 – Agnieszka Chylińska
Agnieszka Chylińska to jedna 

z najbardziej znanych polskich pio-
senkarek, autorka tekstów, aktorka 
oraz osobowość telewizyjna. Urodzi-
ła się 23 maja 1976 roku w Gdańsku. 
W latach 1994–2003 była wokalistką 
zespołu rockowego O.N.A., z którym 
zdobyła dużą popularność na pol-
skiej scenie muzycznej. Po rozpadzie 
grupy rozpoczęła karierę solową, wy-
dając w 2004 roku album „Winna”. 
Kolejne jej płyty to „Modern Roc-
king” (2009), „Forever Child” (2016) 
oraz „Pink Punk” (2018). Od 2008 
roku pełni rolę jurorki w polskiej edy-
cji programu „Mam talent!”.

Łydka Grubasa to rockowy ze-
spół z Olsztyna, znany z humory-
stycznych tekstów i energetycznych 
koncertów. Ich hit „Rapapara” zdo-
był miliony wyświetleń. Grali m.in. 
na Pol'and'Rock Festival. Łączą rock, 
metal i folk z ostrą satyrą społeczną.

Fisz Emade Tworzywo to zespół 
braci Waglewskich, łączący hip-hop 
z jazzem, funkiem i elektroniką. Zna-
ni z refleksyjnych tekstów i oryginal-
nego brzmienia, są ikoną polskiej 
sceny alternatywnej. W 2025 roku 
obchodzą 25-lecie działalności.

O.S.T.R., właściwie Adam Andrzej 
Ostrowski (ur. 15 maja 1980 w Ło-
dzi), to polski raper, producent mu-
zyczny i inżynier dźwięku. Absol-
went Akademii Muzycznej w Łodzi 
na kierunku skrzypce, co czyni go 
jednym z nielicznych polskich rape-
rów z formalnym wykształceniem 
muzycznym. Znany z umiejętności 
freestyle'owych i zaangażowanych 
tekstów. Współpracował z artystami 
takimi jak Evidence, El Da Sensei czy 
Marco Polo. 

(iw)

Dni Jaworzna 
Południowy Koncern Węglowy 

SA poinformował o tymcza-
sowych zmianach w strukturze 
zarządu spółki. Po powołaniu do-
tychczasowego prezesa Łukasza 
Dei na stanowisko szefa Polskiej 
Grupy Górniczej SA, obowiązki 
prezesa PKW przejmie Wojciech 
Kamiński, dotychczasowy wice-
prezes zarządu ds. technicznych. 
Jak przekazało biuro prasowe 
spółki, będzie on łączył funkcje 
w obu pionach do czasu wyłonie-
nia nowego prezesa. Rada nadzor-
cza nie ogłosiła jeszcze konkursu 
na to stanowisko.

– W związku z powołaniem 
z dniem 2 kwietnia 2025 roku Pana 
Łukasza Dei na Prezesa Zarządu 
w Polskiej Grupie Górniczej SA oraz 
nieobsadzeniem od tego dnia stano-

Wojciech Kamiński wykonuje 
kompetencje prezesa zarządu PKW SA

Wojciech Kamiński

wiska Prezesa Zarządu w Południo-
wym Koncernie Węglowym SA, Za-
rząd Spółki postanowił powierzyć 
Panu Wojciechowi Kamińskiemu
– Wiceprezesowi Zarządu ds. Tech-
nicznych wykonywanie kompetencji 
Prezesa Zarządu określonych w Re-
gulaminie Organizacyjnym Spółki, aż 
do czasu powołania Prezesa Zarządu 
Południowego Koncernu Węglowego 
SA Tym samym Wiceprezes Zarządu 
ds. Technicznych będzie łączył peł-
nienie obowiązków w zakresie Pionu 
Prezesa Zarządu i Pionu Wiceprezesa 
Zarządu ds. Technicznych. – informu-
je biuro prasowe PKW SA

Odnośnie konkursu na stanowi-
sko prezesa zarządu, rada nadzor-
cza na razie nie podjęła uchwały 
o jego ogłoszeniu.

(iw)

Miejska spółka chce, żeby 
ich drogę wyremonto-

wał Lidl. Mieszkańcy od wielu 
miesięcy skarżą się na zły stan 
drogi dojazdowej do zajezdni 
autobusowej i dyskontu spo-
żywczego. W tej sprawie zain-
terweniowali nawet radni. Jak 
się okazuje, spółka miejska 
chce, aby drogę będącą jej wła-
snością, wyremontował na swój 
koszt właściciel dyskontu spo-
żywczego. Decyzję tą argumen-
tują, że z tej drogi korzystają 
głównie klienci sklepu.

O wielu lat droga prowadząca 
do Lidla przy ulicy Krakowskiej 
w Jaworznie jest w złym stanie. Jest 
pełna licznych dziur i nierówności, 
które co jakiś czas są naprawiane. 
Jednak stan drogi wciąż pozosta-
wia wiele do życzenia. Mieszkań-
cy, którzy często robią tam zakupy, 
twierdzą, że jest tam niebezpiecz-
nie zwłaszcza po zmroku. Droga 
jest nieoświetlona i jadąc autem, 
można sobie urwać coś w zawie-
szeniu.

Droga jest także dojazdem do za-
jezdni PKM Jaworzno, Okręgowej 
Stacji Kontroli Pojazdów, należącej 
do miejskiej spółki oraz do niektó-
rych prywatnych posesji.

Mieszkańcy zgłaszali swoje uwa-
gi i skargi naszej redakcji, a temat 
ten jakiś czas temu został przez nas 
opisany. W sprawie interweniowała 

PKM chce, aby Lidl 
wyremontował drogę

Droga dojazdowa do dyskontu

także radna rady miasta Wiesława 
Babula, która wystosowała oficjalną 
interpelację. W pierwszej odpowie-
dzi miasto obiecało podjąć kontakt 
z PKM Jaworzno, które jest właści-
cielem drogi.

Przedsiębiorstwo Komunika-
cji Miejskiej w Jaworznie odniosło 
się do interpelacji radnej, jednak 
wskazało, że głównym użytkowni-
kiem drogi jest sklep Lidl. Jednak 
część autobusów, które kończą swój 
kurs, wjeżdżają do zajezdni właśnie 
od strony wjazdu do Okręgowej Sta-
cji Kontroli Pojazdów. PKM Jaworz-

no w odpowiedzi podkreśliło także, 
że Lidl Polska od wielu lat bezpłat-
nie użytkuje drogę. W związku z tym 
to dyskont spożywczy powinien po-
kryć koszt remontu tej drogi.

Spółka PKM Jaworzno informuje, 
że wystąpiła do Lidl Polska o pokry-
cie kosztów remontu tej drogi w ca-
łości i w tej chwili oczekuje na stano-
wisko właściciela sklepu – czytamy 
w odpowiedzi na interpelacje radnej.

W księdze wieczystej znajdzie-
my zapis o nieodpłatnej służebności, 
która pozwala na bezpłatne korzysta-
nie z fragmentu działki PKM Jaworz-
no w celu przejazdu do sklepu.

Skontaktowaliśmy się w tej spra-
wie z biurem prasowym Lidl Polska, 
czy rzeczywiście zdecydują się wy-
remontować działkę, która należy 
do miejskiej spółki. Czekamy na ich 
odpowiedź.      Weronika Palka

Walka bocianów o gniazdo 
– wygrał Bobik, bocian Bigajów

W tym roku rozegrał się nad pie-
karnią prawdziwy spektakl przyrod-
niczy – dwie pary bocianów stoczyły 
walkę o prawo do gniazda. „Po raz 
pierwszy widziałem na własne oczy,  
jak bociany stoczyły piękną walkę 
między sobą. Dwie pary walczyły 
o pierwszeństwo na tym kominie. 
Jedne odleciały, jedna para, a druga 
została. Ona jest do dziś” – relacjo-
nuje właściciel piekarni.

Obserwując to wydarzenie, 
Stanisław Bigaj wpadł na pomysł 
przygotowania kolejnego gniazda 
na drugim kominie piekarni. „Na-
wet się zastanawiam, czy jakieś 
spóźnialskie jeszcze nie wrócą, nie 
osiądą na drugim gnieździe, które 
zrobiłem obok. Niby ono jest tro-
chę mniejsze, trochę niższe i pro-
wizoryczne, ale jeśli będą chciały 
i się zadomowią, to jestem w sta-

nie im pomóc nawet w wyżywie-
niu” – dodaje.

Szczególnie intrygujący jest fakt, 
że bociany wybrały czynny komin 
piekarniczy na swoje miejsce za-
mieszkania. Podczas rozpalania 
pieca z komina wydobywa się ciem-
ny dym, który czasem osadza się 
na skrzydłach ptaków.

„O ile nie bardzo mają czysto, 
to na pewno mają ciepło przez te dni, 
które teraz nadeszły, mroźne i chłod-
ne. To one się tu naprawdę czują 
świetnie” – zauważa pan Stanisław.

Warto podkreślić, że ta niezwykła 
koegzystencja piekarni i bocianów 
odbywa się zgodnie z przepisami. 
„Żeby się upewnić w tym, co zrobi-
łem, poprosiłem z urzędu wojewódz-
kiego z wydziału ochrony środowi-
ska specjalistę, również z urzędu 
miejskiego w Jaworznie panią, któ-
ra się zajmuje ekologią. Stwierdzili 
naocznie i mam na to protokół od-

powiedni, że wszystko jest zrobione 
zgodnie ze sztuką pod tym wzglę-
dem. Wprawdzie to są moje mate-
riały zbędne z posesji, ale są zrobio-
ne w ten sposób, że nie zagraża ani 
piekarstwu, ani bocianom, ani eko-
logii. Naprawdę jest co podziwiać” 
– podkreśla Bigaj.

Piekarnia Stanisława Bigaja stała 
się więc nie tylko miejscem, gdzie 
można kupić świeży chleb, ale tak-
że punktem obserwacji ornitolo-
gicznych, przyciągającym miłośni-
ków przyrody i ciekawskich miesz-
kańców Jaworzna.

„Mam nadzieję, że mnie już nie 
będzie na tym świecie, a one będą 
tu przylatywać” – dodaje z na-
dzieją Stanisław Bigaj, wskazując 
na głębokie przywiązanie nie tylko 
do swojego rzemiosła, ale i do na-
tury, która znalazła swoje miejsce 
na kominie jego piekarni.

(iw)

Bociany wróciły na komin piekarni
Dokończenie ze str. 1

Ostatnie targi budownictwa 
w mieście, poza prezentacją 

technologicznych nowinek, ujaw-
niły coś znacznie ciekawszego – 
rosnące zainteresowanie naszym 
miastem jako miejscem do życia. 
Wiele osób odwiedzało je, poszu-
kując nowego domu. Kim są ci 
nowi potencjalni jaworznianie 
i czego właściwie szukają?

Przechadzając się między sto-
iskami, nie sposób nie zauwa-
żyć zmieniających się trendów 
w branży budowlanej. Choć pom-
py ciepła i fotowoltaika wciąż cie-
szą się popularnością, ekologia 
coraz wyraźniej zaznacza swoją 
obecność przez pryzmat ekono-
mii. Mieszkańcy już nie tylko py-
tają o alternatywne źródła energii 
– interesuje ich przede wszystkim 
efektywność, czyli oszczędność. 
Systemy ociepleń przyciągały tłu-
my, bo przecież najlepszą ener-
gią jest ta, której nie musimy zu-
żywać. Rozsądek konsumentów 
ewoluuje, a rynek odpowiada sze-
roką gamą rozwiązań.

Najbardziej intrygujący był 
jednak inny aspekt targów – roz-
mowy z odwiedzającymi. Wie-
lu z nich nie było zainteresowa-
nych budową domu, a raczej jego 
zakupem. Przybyli do Jaworzna 
w poszukiwaniu działek, domów, 
a co najważniejsze – nowego miej-
sca do życia. Narzekali przy tym 
na zbyt ubogą ofertę nieruchomo-
ści, jakby tkanka miejska nie nadą-
żała za ich oczekiwaniami.

A przecież buduje się tu niema-
ło! Każdego roku wydawanych jest 
około 500 pozwoleń na budowę. 
Wprawdzie nie dorównuje to re-
kordowi z 2021 roku z ponad tysią-
cem pozwoleń, ale systematyczny 
przyrost jest faktem. Rosnące kosz-
ty budowy hamują rozwój, jednak 
perspektywa tańszych kredytów 
mogłaby uwolnić znaczny potencjał 
mieszkaniowy miasta.

Co ciekawe, pytając przyszłych 
mieszkańców o powody zaintere-
sowania Jaworznem, rzadko słyszy 
się o pracy. Przyciąga ich dobra ko-
munikacja – bliskość Krakowa i Ka-

towic, spokojne otoczenie, inwesty-
cje miasta w naturę i rekreację. Pa-
radoksalnie, choć sami poszukują 
tu miejsca do życia, po osiedleniu 
się niechętnie patrzą na dalszy roz-
wój budownictwa, szczególnie wie-
lorodzinnego w ich sąsiedztwie.

Na zakończenie wielu rozmów 
pojawia się pytanie o Izerę – fa-
brykę, która mogłaby przyciągnąć 
kolejnych mieszkańców. To w niej 
widzą szansę na rozwój Jaworzna. 
Potencjał demograficzny Jaworz-
na wydaje się ogromny, czeka tyl-
ko na odpowiedni katalizator. Czy 
będzie nim właśnie Izera, czy to, 
co po niej zostało?

Jedno jest pewne – Jaworzno 
ma w sobie coś, co przyciąga no-
wych. Nie szukają tu kariery, ale 
jakości życia. Pytanie, czy mia-
sto zdoła wykorzystać tę szansę 
i przekuć ją w realny przyrost de-
mograficzny, pozostaje otwarte. 
Czas pokaże, czy ten uśpiony po-
tencjał wybuchnie z pełną mocą 
i kiedy to nastąpi?

Franciszek Matysikeprasa.pl 699ade3f9a
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koszt budowy łącznicy Bobrowa Górka – Pieczyska ma wynieść ok.200 mln zł

OGŁOSZENIE

Uwaga! Połączenia z bry-
tyjskiego numeru kie-

runkowego +44 mogą być po-
czątkiem oszustwa finanso-
wego. Przestępcy wykorzy-
stują WhatsApp i Telegram 
do wyłudzania pieniędzy.

Narastająca fala oszustw 
telefonicznych

Jak wynika z najnowszego 
raportu Revolut dotyczącego 
bezpieczeństwa konsumen-
tów, w drugiej połowie 2024 
roku zaobserwowano znaczą-
cy wzrost liczby oszustw inicjo-
wanych poprzez połączenia te-
lefoniczne z zagranicznych nu-
merów, szczególnie z kierun-
kowym +44 (Wielka Brytania). 
Schemat działania jest niepo-
kojąco prosty i skuteczny: od-
bierasz połączenie z niezna-
nego numeru, słyszysz auto-
matyczny komunikat w języku 
polskim: „Witam, mam dla Cie-
bie ważną informację, otwórz 
moją wiadomość na WhatsAp-
pie”. To pierwszy krok w kie-
runku utraty oszczędności.
WhatsApp i Telegram – nowe 

narzędzia oszustów
Według danych Revolut, 

komunikatory takie jak What-
sApp i Telegram stały się jed-
nymi z głównych kanałów 
wykorzystywanych przez 
przestępców. Łącznie odpo-
wiadają za 39% wszystkich 
oszustw zgłaszanych w Euro-
pie i 35% w Polsce. Co alar-
mujące, liczba oszustw ini-
cjowanych przez WhatsApp 
wzrosła w Polsce aż o 85% 

w porównaniu z pierwszą po-
łową 2024 roku.

„Oszuści błyskawicznie 
zmieniają swoje taktyki. Ostat-
nio coraz chętniej używają 
szyfrowanych wiadomości 
w komunikatorach WhatsApp 
i Telegram” – ostrzega Woody 
Malouf, Head of Financial Cri-
me w Revolut.

Jak rozpoznać oszustwo 
z kierunkowego +44?

1. Nieoczekiwane połączenie z nume-
ru zaczynającego się od +44

2. Automatyczny komunikat proszący 
o sprawdzenie wiadomości w ko-
munikatorze

3. Nagła prośba o dane osobowe lub 
informacje o koncie bankowym

4. Presja czasu i sugestia pilnego 
działania

5. Podszywanie się pod konsultanta 
bankowego lub pracownika instytu-
cji finansowej

Jak się chronić przed 
oszustwami telefonicznymi?

• Nigdy nie oddzwaniaj na nieznane 
numery zagraniczne

• Nie klikaj w linki przesłane przez 
komunikatory po otrzymaniu podej-
rzanego połączenia

• Weryfikuj tożsamość dzwoniącego 
poprzez oficjalne kanały komunika-
cji Twojego banku

• Korzystaj z funkcji blokowania nie-
znanych numerów w telefonie

• Pamiętaj, że prawdziwy konsultant 
bankowy nigdy nie poprosi o poda-
nie pełnych danych logowania czy 
kodów autoryzacyjnych

Statystyki, które dają do myślenia
Raport Revolut pokazu-

je, że Polska ma stosunko-

wo niski wskaźnik oszustw 
na tysiąc klientów w porów-
naniu do innych krajów eu-
ropejskich. Największe ryzy-
ko oszustw występuje w Ir-
landii, Wielkiej Brytanii, Mal-
cie i Włoszech. Jednak łączna 
liczba oszustw w Polsce wzro-
sła o 48% w drugiej połowie 
2024 roku, co powinno skło-
nić do zwiększonej czujności.

Technologie bankowe jako 
linia obrony

Wobec rosnącej fali 
oszustw, instytucje finansowe 
inwestują w nowe rozwiązania 
zabezpieczające. Revolut wpro-
wadził funkcję In-app calls, któ-
ra umożliwia prowadzenie roz-
mów z konsultantami wyłącz-
nie przez aplikację bankową, 
co skutecznie ogranicza moż-
liwość podszycia się oszustów 
pod pracowników banku.

„Instytucje finansowe nie 
mogą być jedyną linią opo-
ru przed ogromnej skali falą 
oszustw napływającą z plat-
form mediów społecznościo-
wych” – alarmują eksperci 
Revolut, wzywając do więk-
szej odpowiedzialności firm 
technologicznych.

Jeśli otrzymałeś podejrza-
ne połączenie z kierunkowego 
+44 lub jakiegokolwiek inne-
go zagranicznego numeru, na-
tychmiast zgłoś ten fakt swo-
jemu bankowi oraz odpowied-
nim organom ścigania. Szybka 
reakcja może uchronić nie tyl-
ko Ciebie, ale również innych 
potencjalnych ofiar.               (iw)

Nowe oszustwa z nr +44

Jaworzno stoi przed 
szansą realizacji inwe-
stycji infrastrukturalnej 

o strategicznym znaczeniu 
nie tylko dla naszego mia-
sta, ale i całego regionu. 
PKP Polskie Linie Kolejowe 
SA złożyły właśnie do Re-
gionalnej Dyrekcji Ochrony 
Środowiska w Katowicach 
wniosek o wydanie decyzji 
środowiskowej dla budowy 
łącznicy Borowa Górka – 
Pieczyska. To kluczowy mo-
ment w procesie, który może 
zasadniczo zmienić mapę 
połączeń kolejowych w na-
szym mieście i znacząco 
zwiększyć jego dostępność 
komunikacyjną.

Nowy węzeł kolejowy 
– budowa łącznicy Borowa 

Górka – Pieczyska
Planowana łącznica zloka-

lizowana na terenie naszego 
miasta ma połączyć linię ko-
lejową nr 156 (Bukowno – 
Jaworzno Szczakowa) z linią 
nr 133 (Dąbrowa Górnicza 
Ząbkowice – Kraków Głów-
ny). To rozwiązanie oznacza, 
że przez nasze miasto będą 
mogły przejeżdżać pociągi 
bez czasochłonnych zmian 
kierunku jazdy na stacji Ja-
worzno Szczakowa, co umie-
ści Jaworzno jako ważny 
punkt na trasie między Mało-
polską a Śląskiem.

Prace w terenie zaplano-
wano na lata 2027-2029. 

Z technicznego punktu wi-
dzenia, powstanie nowa, dwu-
torowa trasa z jednym torem 
poprowadzonym efektowną 
estakadą. Ta nowoczesna in-
frastruktura nie tylko poprawi 
komfort podróżnych, ale także 
stanie się charakterystycznym 
elementem krajobrazu nasze-
go miasta, podkreślającym 
jego rozwojowy charakter.

Sosina zyska 
na dostępności – stacja 
PKP Jaworzno Sosina
Szczególnie ważnym 

aspektem inwestycji dla 
mieszkańców Jaworzna jest 
budowa zupełnie nowego 
przystanku kolejowego „Ja-
worzno Sosina” w bezpośred-
nim sąsiedztwie naszego po-
pularnego zbiornika wodne-

go. To znakomita wiadomość 
dla lokalnej gospodarki i tury-
styki – dzięki temu nasze mia-
sto zyska bezpośrednie połą-
czenie kolejowe, które umoż-
liwi wygodny dojazd nad So-
sinę mieszkańcom nie tylko 
powiatu olkuskiego, ale także 
Trzebini, Krzeszowic czy na-
wet Krakowa.

W sezonie letnim możemy 
spodziewać się zwiększonego 
napływu turystów, co da im-
puls dla rozwoju lokalnej ga-
stronomii, usług rekreacyj-
nych i całej infrastruktury tu-
rystycznej wokół zbiornika. 
Jaworzno ma szansę stać się 
popularnym celem jednodnio-
wych wycieczek dla miesz-
kańców całego regionu.

Korzyści dla mieszkańców 
Jaworzna

Choć głównym celem in-
westycji jest usprawnienie po-
łączeń między powiatem olku-
skim a Krakowem, mieszkań-
cy Jaworzna również odczu-
ją wymierne korzyści. Przede 
wszystkim, poprawi się do-
stępność komunikacyjna na-
szego miasta – mieszkańcy 
uzyskają sprawniejsze połą-
czenia zarówno w kierunku 
Krakowa, jak i miast powiatu 
olkuskiego.

Władze miejskie Jaworz-
na, które od początku pozy-
tywnie odnosiły się do pro-
jektu, dostrzegają w nim 
szansę na rozwój miasta 
i zwiększenie jego atrakcyj-
ności zarówno dla mieszkań-
ców, jak i inwestorów. Lepsza 
dostępność komunikacyjna 
to jeden z kluczowych czyn-
ników przy wyborze lokaliza-
cji dla biznesu oraz miejsca 
zamieszkania.

Harmonogram prac 
i finansowanie

Zgodnie z założeniami, 
dokumentacja projektowa 
ma być gotowa na początku 
przyszłego roku, a sama bu-
dowa planowana jest na lata 
2027-2029. Całkowity koszt 
inwestycji, która poza samą 
łącznicą obejmuje również 
budowę przystanku, prze-
budowę układów torowych 
i drogowych oraz wykup po-
trzebnych gruntów, szacowa-

ny jest na około 200 milionów 
złotych.

Co istotne, inwestycja nie 
będzie obciążać budżetu mia-
sta, ponieważ środki na ten 
cel zostały już zabezpieczo-
ne w ramach rządowego pro-
gramu Kolej+. Program ten 
ma na celu wspieranie rozwo-
ju lokalnej i regionalnej infra-
struktury kolejowej, a Jaworz-
no stało się jednym z benefi-
cjentów tego wsparcia.

Długa droga do realizacji
Historia projektu łącznicy 

w Jaworznie sięga 2019 roku, 
kiedy pojawiły się pierwsze 
zapowiedzi budowy nowe-
go odcinka torów o długości 
około 800 metrów. Począt-
kowo planowano zakończe-
nie inwestycji do 2023 roku, 
jednak rzeczywistość zweryfi-
kowała te ambitne plany. Do-
piero jesienią 2023 roku pod-
pisano umowę z firmą IDOM 
Inżynieria, Architektura i Do-
radztwo, co pozwoliło na re-
alne rozpoczęcie prac projek-
towych.

Złożenie wniosku o decy-
zję środowiskową to dowód, 
że obecnie inwestycja fak-
tycznie posuwa się naprzód. 
Choć do pierwszych przejaz-
dów po nowej trasie jeszcze 
kilka lat.

Budowa łącznicy kolejo-
wej w Jaworznie to nie tylko 
usprawnienie transportu, ale 
także szansa na ożywienie 
gospodarki lokalnej, zwięk-
szenie ruchu turystycznego 
i podniesienie prestiżu mia-
sta. Jako ważny węzeł komu-
nikacyjny. Będziemy na bie-
żąco informować mieszkań-
ców o postępach w realizacji 
tej strategicznej dla naszego 
miasta inwestycji.

Obwieszczenie Regional-
nego Dyrektora Ochrony Śro-
dowiska w Katowicach z dnia 
26 marca 2025 roku o znaku: 
WOOŚ.420.11.2025.JKS.2 
o wszczęciu postępowania 
w sprawie wydania decyzji 
o środowiskowych uwarun-
kowaniach dla przedsięwzię-
cia pn.: „Budowa połączenia 
kolejowego Kraków-Olkusz”
opublikowano od 27 mar-
ca 2025 roku do 10 kwietnia 
2025.                  (iw)

Nowy przystanek PKP 
„Jaworzno Sosina”

eprasa.pl 699ade3f9a



4 Co Tydzień nr 15/1746
9 kwietnia 2025 roku

Miasto Jaworzno

Biuro ogłoszeń przy ul. św. Barbary 7, tel. (32) 751 91 30, e-mail: biuro@ct.jaworzno.pl

Franciszek Matysik (red. naczelny), Mirosława Matysik. Współpracownicy: Ryszard Czerwonka, 
Piotr Grzegorzek, Elżbieta Bigas, Weronika Palka, Barbara Sikora, Józef Matysik, Ryszard Karkosz, Jarosław Sawiak, 
Jan Ryszard Drąg, Artur Nowacki, Dariusz Janowski, Klaudia Sedlaczek-Hebda, Jerzy Nieużyła.
Biuro reklamy i ogłoszeń: Aneta Zagrodnik (kier. biura).
Korekta: Artur Ziemniak. DTP: Kazimierz Gruszowski.
Druk: WYBORCZA sp. z o.o., 03-230 Warszawa, ul. Daniszewska 27
Nakład: poniżej 15 000 egz.

Adres redakcji: „Co Tydzień”,
43-600 Jaworzno, ul. św. Barbary 7,
Red. naczelny: tel. 32 751-91-30
Wydawca: „Wydawnictwo GM” sp. z o.o.
http://www.wydawnictwogm.jaworzno.pl

Za treść ogłoszeń redakcja nie odpowiada. Materiałów 
niezamówionych nie zwracamy. Zastrzegamy sobie prawo 
dokonywania w nich skrótów, nadawania własnych tytułów itp. 

I N F O R M A T O R
P O L I C J A

Komenda Miejska, ul. Narutowicza 1 ......................................... tel. 997, 47 85-25-255

S T R A Ż  P O Ż A R N A

Komenda Miejska, ul. Krakowska 7.............................................tel. 998, 47 851-08-00

S T R A Ż  M I E J S K A
Straż Miejska – Plac Górników 5 ...................................................tel. 986, 32 618-16-18

P O G O T O W I A
Numer alarmowy .....................................................................................................tel. 112
Pogotowie ratunkowe, ul. Chełmońskiego 28..................................................... tel. 999
Pogotowie gazowe, Jaworzno, ul. Matejki 33 ..................................................... tel. 992
Pogotowie energetyczne, ul. Wojska Polskiego 2 .............................................. tel. 991
Pogotowie wodociągowe, ul. Św. Wojciecha 34 ................................................. tel. 994
Pogotowie ciepłownicze, Al. Tysiąclecia 7 .......................................................... tel. 993
Powiatowe Centrum Zarządzania Kryzysowego, ul. Krakowska 22 ....tel. 32 61-81-890

U R Z Ę D Y
Urząd Miejski ul. Grunwaldzka 33 – centrala...................................... tel. 32 618-15-00
strona internetowa:  ..............................................................................www.jaworzno.pl
Miejski Rzecznik Konsumentów – Plac Górników 5 ........................... tel. 32 61-81-777
Urząd Skarbowy, ul. Grunwaldzka 274 ................................................tel. 32 616-54-94
Powiatowy Urząd Pracy Jaworzno, ul. Północna 9b .......................... tel. 32 618-19-00
Poczta Główna, ul. Pocztowa 9 .............................................................tel. 32 616-38-32
Prokuratura Rejonowa, ul. Inwalidów Wojennych 5...........................tel. 32 615-57-01
Sąd Rejonowy, ul. Grunwaldzka 28 ..................................................... tel. 32 758-62-00
Infolinia ZUS ........................................................................................... tel. 22 560 16 00

Z D R O W I E
Szpital Miejski, ul. Chełmońskiego 28 ........................ tel. 32 616-44-82, 32 317 45 11

M I E J S K I E  I N S T Y T U C J E
Miejska Biblioteka Publiczna, ul. Rynek Główny 17 ...........................tel. 32 751-91-92
Biblioteka Pedagogiczna .......................................................................tel. 32 616-26-95
Muzeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5.......................................... tel. 32 618-19-50
Miejskie Centrum Kultury i Sportu, ul. Grunwaldzka 80 ...................tel. 32 745-10-30
Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej (MOPS), ul. Północna 9b ....... tel. 32 618-18-40

S P O Ł E C Z N E  I N S T Y T U C J E
Hospicjum, ul. Górniczej 30, od 8.00 do 16.00 .................................. tel. 32 616 -74-44 
Hospicjum 24h/dobę domowe ............................................................. tel. 601-51-91-02

S P O T K A N I A  A A
Obecnie wszystkie mitingi AA na terenie Jaworzna odbywają się na ul. Św. M. Kolbego 
5 (salka przy kościele na Osiedlu Stałym) w każdy wtorek o godzinie 18.15, środę godz. 
18.00 i sobotę godz. 17.00. 

Serwis informacyjny

Numer zamknięto 8 kwietnia 2025 r.

OGŁOSZENIA

„KORONA” Lelko J an 

tel/ f ax 32/  616 35 98,  502 298 696

32/D/11

t el.  32/ 615 04 15

31/D/11

32/  752 60 75, 616 85 67, 600 390 300

33/D/11

Zakład Pogrzebowy Misja 
Jaworzno ul. Sławkowska 16a 

tel. 32/ 616 22 68, 032/ 751 95 92

Czynne całą dobę, bezpłatna kaplica pożegnalna

31/D/11

173/p/15

OGŁOSZENIE

NrNr11

JAWORZNIANIE 
ODESZLI DO PANA

W minionym ty-
godniu funk-

cjonariusze Straży 
Miejskiej w Jaworz-
nie oraz straży pożar-
nej interweniowali 
w sprawach dwóch 
saren, które ugrzęzły 
pomiędzy przęsłami 
ogrodzeń.

Straż miejska otrzy-
mała w ubiegłym tygo-
dniu m.in. zgłoszenia 
dotyczące saren, które 
utknęły między przę-
słami ogrodzeń. Dzię-
ki ścisłej współpra-

cy ze strażakami oraz 
wykorzystaniu spe-
cjalistycznego sprzę-
tu zwierzęta zostały 
uwolnione. W jednym 
z przypadków sarna, 

nie wykazując widocz-
nych obrażeń, oddali-
ła się w kierunku lasu. 
W drugim natomiast 
konieczne było udziele-
nie pomocy weteryna-

ryjnej przez lekarza we-
zwanego na miejsce.

Jak postępować 
w przypadku spotka-
nia z dzikim zwierzę-
ciem?

Jak przestrzega 
Straż Miejska w Ja-
worznie, w przypad-
ku niespodziewane-
go kontaktu z wolno 
żyjącym zwierzęciem 
należy pamiętać o na-
stępujących zasadach:
· Nie zbliżaj się 

do dzikich zwierząt 
ani ich nie niepokój.

· Nie dotykaj, nie 
głaszcz, nie drażnij, 
nie karm, nie chwy-
taj, nie gon ani nie 
szczuj psa na dzikie 
zwierzęta.

· Po zauważeniu dzi-
kiego zwierzęcia na-
leży spokojnie od-
dalić się w przeciw-
nym kierunku.

· W sytuacji zagroże-
nia należy natych-
miast powiadomić 
odpowiednie służby.

AZ/fot. Straż Miejska w 
Jaworznie 

Uratowali z potrzasku dwie sarny
Śp. KULIG Z DOMU HEZNER WŁADYSŁAWA zmarła 06-04-2025. Żyła lat 
80. Pogrzeb odbył się 09-04 na cmentarzu Parafialnym w Jeleniu.

Śp. KUBALA HALINA zmarła 04-04-2025. Żyła lat 80.
Pogrzeb odbył się 09-04 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. REJDYCH FRANCISZEK zmarł 03-04-2025. Żył lat 90.
Pogrzeb odbył się 05-04 na cmentarzu Parafialnym w Niedzieliskach.

Śp. SOBANEK WŁADYSŁAW zmarł 03-04-2025. Żył lat 77.
Pogrzeb odbył się 05-04 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. STĘPIEŃ-OLCHAWA GRAŻYNA zmarła 03-04-2025. Żyła lat 85.
Pogrzeb odbył się 08-04 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. SZUSZCZEWICZ JERZY zmarł 03-04-2025. Żył lat 77.
Pogrzeb odbył się 07-04 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. RAKOCZY Z DOMU KIRKER ALEKSANDRA zmarła 02-04-2025. Żyła 
lat 76. Pogrzeb odbył się 05-04 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. LEBUDA PIOTR zmarł 02-04-2025. Żył lat 42.
Pogrzeb odbył się 05-04 na cmentarzu Parafialnym Byczyna.

Śp. BEDNARSKA MARIA zmarła 02-04-2025. Żyła lat 78.
Pogrzeb odbył się 05-04 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. KWAŚNIEWSKA WIESŁAWA zmarła 02-04-2025. Żyła lat 77.
Pogrzeb odbył się 05-04 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. MERTA STEFAN zmarł 02-04-2025. Żył lat 50.
Pogrzeb odbył się 07-04 na cmentarzu Pechnickim.

Śp. SŁABOŃ Z DOMU SIKORA MONIKA zmarła 01-04-2025. Żyła lat 51.
Pogrzeb odbył się 05-04 na cmentarzu Komunalnym Wilkoszyn.

Śp. STUDNICKI ADAM zmarł 31-03-2025. Żył lat 83.
Pogrzeb odbył się 04-04 na cmentarzu Parafialnym Łubowiec.

13 kwietnia obchodzi-
my Dzień Pamięci Ofiar 
Zbrodni Katyńskiej. 
W tym roku przypadają 
bolesne rocznice 85-le-
cia zbrodni katyńskiej 
i 15-lecia katastrofy 
rządowego samolotu 
zmierzającego do Ka-
tynia, który rozbił się 
pod Smoleńskiem. Te 
dwie narodowe trage-
die łączą się z ziemią 
katyńską. Mieszkańcy 
naszego miasta pamię-
tają o tym, pamiętają 
też o jaworznickich pa-
triotach, którzy zostali 
zamordowani przez 
sowieckie NKWD.

Na skwerze przed 
Urzędem Miasta Jaworz-
na 17 września 2010 roku 
z inicjatywy Stowarzysze-
nia Katolickiego „Przyjaźń 
Jaworznicka” został posa-
dzony Dąb Pamięci i od-
słonięto tablicę upamięt-
niającą pomordowanych 
w Katyniu, Charkowie 
i Miednoje, na której wid-
nieją nazwiska:
• gen. Feliks Kamiński 

ur. 17.04.1886 r. w Ja-
worznie, zamordowany 
w Charkowie

• ppłk Andrzej Strach ur. 
15.03.1905 r. w Szcza-
kowej, zamordowany 

Katyń – Miednoje – Charków – Bykownia

Jaworzniccy bohaterowie 1940 roku

w Charkowie
• mjr Alojzy Heina ur. 

21.05.1884 r. w Szcza-
kowej, zamordowany 
w Charkowie

• kpt. Adolf Ulrych ur. 
23.02.1895 r. w Szcza-
kowa, zamordowany 
w Charkowie

• rotm. Roman Janas ur. 
27.07.1899 r. Jaworznie, 
zamordowany w Char-
kowie

• por. Rudolf Zacher 
ur.1.04.1899 r.w Ja-
worznie, zamordowany 
w Charkowie

• por. Zygmunt Gergovich 
ur. 29.03.1902 r. w Ja-
worznie, zamordowany 
w Katyniu

• ppor. Włodzimierz Ka-
wecki ur. 26.05.1905 r. Ja-
worznie, zamordowany 
w Charkowie

• ppor. Karol Faltus ur. 
25.08.1913 r. Szczakowej, 
zamordowany w Char-
kowie

• ppor. Jan Łysakowski ur. 
20.04.1913 r. w Jaworz-
nie, zamordowany w Ka-
tyniu

• podkom. Wacław Au-

brecht ur. 29.10.1895 r. 
w Szczakowej, zamordo-
wany w Miednoje

• przod. Władysław Kępka 
ur. 23.10.1897 r. w Cięż-
kowicach, zamordowany 
w Miednoje

• post. Andrzej Niechwiej 
ur. 23.11.1897 r. w Dąbro-
wie Narodowej, zamor-
dowany w Miednoje

• st. post. Mieczysław 
Szczurek ur. 19.07.1889 r. 
w Ciężkowicach, zamor-
dowany w Miednoje

• post. Franciszek Łacheta 
ur. 05.07.1899 r. w Dłu-
goszynie, zamordowany 
w Miednoje

• post. Franciszek Niechwiej 
ur. 25.09.1899 r. w Dąbro-
wie Narodowej, zamordo-
wany w Miednoje

• post. Artur Mendrala 
ur. 11.06.1891 r. w Ja-
worznie, zamordowany 
w Miednoje

Na czwartej nekro-
polii otwartej 2011 roku 
w Bykowni na Ukrainie 
wśród około dwóch ty-
sięcy pomordowanych 
został zidentyfikowany 
po numerze służbowym 
1293 – tak zwanej blachy 
policyjnej, jaworznianin, 
posterunkowy Polskiej 
Policji Państwowej Mi-
kołaj Cholewa. Zamor-

dowany w 1940 roku 
przez NKWD Mikołaj 
Cholewa spoczywa Pol-
skim Cmentarzu Wojen-
nym w Bykowni, który 
jest czwartym cmenta-
rzem katyńskim.

W 1940 roku zamor-
dowani zostali miesz-
kańcy Jaworzna zwią-
zani zawodowo z na-
szym miastem, a byli to: 
dyr. fabryki „Azot” por. 
Stanisław Jerzy Stefa-
nowski zamordowa-
ny w Charkowie i por. 
Bolesław Szwejkowski, 
farmaceuta zamieszka-
ły w Szczakowej, zamor-
dowany w Katyniu.

10 kwietnia obcho-
dzimy 15. rocznicę ka-
tastrofy smoleńskiej, 
w której zginął jaworz-
nian admirał Andrzej 
Karweta ur. 11 czerw-
ca 1958 roku w Jeleniu. 
12 września 2015 roku 
w kościele pw. św. Krzy-
ża w Jeleniu odsłonię-
to tablicę upamiętnia-
jącą ofiary smoleńskie, 
w tym admirała floty 
Andrzeja Karwetę.

Pamięć o wszystkich 
tych bohaterach pozo-
stanie w nas na zawsze.

Zofia Żak 
i Mirosława Matysik

eprasa.pl 699ade3f9a
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Na parkingach przy sklepach 
coraz częściej pojawiają się 
parkometry, które wymagają 

pobrania biletu lub rejestracji postoju 
w aplikacji. Wielu kierowców nie zwra-
ca jednak na nie uwagi, a po powrocie 
do samochodu znajduje za wycieracz-
ką kartkę z informacją o konieczności 
uiszczenia wysokiej opłaty. W takiej 
sytuacji kierowcy zadają pytanie – czy 
to rzeczywiście mandat, czy jedynie 
prywatne wezwanie do zapłaty? Kie-
rowcy zastanawiają się także, czy po-
winni uiścić taką należność oraz jakie 
konsekwencje ich spotkają, jeśli tego 
nie zrobią?

W wielu miejscach w Polsce, zwłasz-
cza pod sklepami, pojawiły się nowe re-
gulaminy parkingowe oraz parkome-
try. Zarządcy tych terenów wprowadzili 
je, aby ograniczyć parkowanie osobom, 
które nie robią zakupów, a jedynie zosta-
wiają auta na dłuższy czas. Aby skorzy-
stać z takiego parkingu, kierowca musi 
pobrać bilet z parkomatu i umieścić go 
w widocznym miejscu za szybą lub roz-
począć parkowanie w aplikacji. Bilet ten 
zazwyczaj uprawnia do darmowego po-
stoju przez określoną liczbę godzin.

Oprócz tego istnieją również parkingi 
przeznaczone wyłącznie dla mieszkań-
ców danego osiedla. Stosują tam zasa-
dy rezerwacji miejsc wyłącznie dla okre-
ślonej grupy użytkowników, na przykład 
mieszkańców osiedla lub osób posiadają-
cych abonament. W takich przypadkach 
osoby spoza danej grupy mogą spotkać 
się z konsekwencjami w postaci opłaty 
za parkowanie bez zezwolenia.

Mandat za parkowanie pod sklepem – 
ile wynosi, czy płacić?

W obu przypadkach regulamin 
i oznaczenia powinny znajdować się przy 
wjeździe. Wielu kierowców w pośpiechu 
nie zauważa regulaminu, a po powrocie 
do auta znajduje za wycieraczką kartkę. 
Często myślą, że to mandat za brak bile-
tu. Jednak z punktu widzenia prawa nie 
jest to ani mandat, ani oficjalne wezwa-
nie do zapłaty. W tym przypadku nie do-
szło do wykroczenia. W rzeczywistości 
jest to prywatne wezwanie do zapłaty 
wystawione przez zarządcę parkingu. 
Jest to nałożona opłata za brak biletu 
parkingowego.

W zależności od rodzaju parkingu – 
czy jest on przy dyskoncie spożywczym, 
czy jest to prywatny parking przy bloku – 
wysokość opłaty może się różnić. Opłata 
może wynieść około 95 zł za parkingach 
koło sklepu do nawet 150 zł.

W przypadku prywatnych parkingów 
spółdzielni niezastosowanie się do regu-
laminu skutkuje nałożeniem opłaty za na-
jem miejsca parkingowego na 24 godzi-
ny. Płatność do 7 dni to koszt 200 złotych, 
powyżej 7 dni 500 złotych. Kierowcy, któ-
ry zaparkował, może grozić także odholo-
wanie pojazdu, co kosztować go będzie 
nawet 1230 złotych.

Wielu kierowców nie będzie się zasta-
nawiać, czy otrzymało mandat, czy opłatę. 
W głowie pojawi się pytanie – czy muszę 
płacić wezwanie do zapłaty z parkingu?

Skoro wezwanie do zapłaty nie jest 
mandatem, dlatego nie nakłada ono obo-
wiązku uiszczenia należności. Żeby opła-
ta została nałożona, prywatna firma musi 
dochodzić swoich roszczeń na drodze cy-
wilnej. Przede wszystkim przed wjazdem 
na parking musi się znajdować regula-
min, który jasno określa cennik oraz ele-
menty umowy najmu miejsca parkingo-
wego. Następnie muszą ustalić kto, kie-

Targi Budowlane w Ja-
worznie. Z nadejściem 
wiosny rozpoczyna się 

nie tylko sezon ogrodniczy, 
ale i gorący czas dla branży 
budowlanej. To idealny mo-
ment na remont, modernizację 
lub postawienie wymarzonego 
domu. Potwierdzają to tego-
roczne targi budownictwa, 
które przyciągnęły tłumy od-
wiedzających – zarówno pro-
fesjonalistów z branży, jak 
i osoby prywatne szukające 
nowoczesnych rozwiązań dla 
swoich domów.

Nowoczesność 
i energooszczędność

Współczesne budownictwo 
to przede wszystkim energoosz-
czędność i ekologia. Podczas tar-

gów prezentowano m.in. inno-
wacyjne metody ocieplania do-
mów za pomocą granulatu wełny 
celulozowej i mineralnej. Dzięki 
technologii wdmuchiwania moż-
liwe jest dokładne wypełnienie 
wszystkich zakamarków konstruk-
cji, co eliminuje mostki termiczne 
i znacząco poprawia izolację ciepl-
ną budynków.

Bramy, które trzymają ciepło
Dużym zainteresowaniem cie-

szyły się także nowoczesne bra-
my garażowe i drzwi z doskona-

łymi parametrami izolacyjnymi. 
Oferowane były modele o grubo-
ści nawet 67 mm, które przekra-
czają wymagania polskich przepi-
sów dotyczących energooszczęd-
ności. W przypadku drzwi termo 
carbon udało się uzyskać współ-
czynnik przenikania ciepła na po-
ziomie 0,47 W/m²K.

Domy prefabrykowane dla 
rodzin

Jaworznicka firma Unno za-
prezentowała ofertę prefabryko-
wanych domów szkieletowych. 
Gotowe projekty – dwie parte-
rówki i dwa domy z poddaszem – 
są stworzone z myślą o rodzinach 
z dziećmi. Prosta bryła, kompak-
towa forma, szybki czas realizacji 
i możliwość dopasowania projek-
tu do konkretnej działki to cechy, 

Targi Budownictwa 
2025 Jaworzno

które obecnie najbardziej przycią-
gają inwestorów.

Polskie pompy ciepła kontra 
tanie zamienniki

Na targach nie zabrakło rów-
nież rozwiązań z zakresu ekolo-
gicznego ogrzewania. Promo-
wano pompy ciepła produkowa-
ne w Polsce i Unii Europejskiej, 
w tym urządzenia marek JBG, 
Iglo i Koton. Wystawcy podkre-
ślali znaczenie wspierania lokal-
nych producentów oraz zwraca-
li uwagę na rosnącą konkurencję 
ze strony tanich, często anonimo-

wych produktów z Azji. Polskie 
urządzenia, choć droższe, oferują 
lepszą jakość, gwarancję oraz do-
stęp do serwisu.

Nowości i trendy: R290 i smart 
home

Hitem targów były również pom-
py ciepła typu monoblok na ekolo-
gicznym czynniku R290. Te urzą-
dzenia nie wymagają grzałek i osią-
gają temperaturę zasilania nawet 
do 75°C. Coraz więcej producen-
tów wdraża to rozwiązanie, zgod-
nie z unijnymi regulacjami doty-
czącymi ekologii. Popularność zy-
skują też systemy inteligentnego 
zarządzania domem – wielu klien-
tów oczekuje już możliwości stero-
wania urządzeniami przez aplikacje 
mobilne i smart home.

Dla każdego, kto buduje 
i urządza

Targi budownictwa to przestrzeń 
nie tylko dla fachowców, ale i dla 
wszystkich, którzy planują budo-
wę, remont lub wyposażenie domu. 
Wśród odwiedzających nie brakowało 
osób szukających sprawdzonych roz-
wiązań grzewczych, energooszczęd-
nych materiałów czy higienicznych 
i nowoczesnych systemów wentyla-
cyjnych. Jednym z priorytetów stała 
się także jakość powietrza w domach 
– klienci coraz częściej wybierają roz-
wiązania bakteriobójcze, np. kanały 
wentylacyjne ze srebrem.

Targi udowodniły, że polskie 
budownictwo nie tylko nadąża 
za trendami, ale również wyznacza 
nowe kierunki rozwoju, stawiając 
na nowoczesność, ekologię i kom-
fort życia.                  (iw)

Mandat za parking przy 
sklepie – płacić czy nie płacić?

dy i na jaki czas zaparkował samochód. 
Wtedy będą mogli powiadomić kierowcę 
o skierowaniu sprawy do sądu.

Opłata karna za parkowanie pod 
sklepem – czy na właściciela pojazdu 

zostanie nałożona opłata?
Aby uzyskać dane kierowcy, prywatna 

firma może złożyć wiosek do Centralnej 
Ewidencji Pojazdów i Kierowców (CEPiK) 
o ujawnienie danych właściciela pojaz-
du. Nadal jednak firma nie wie, kto za-
parkował samochód. Opłatę można na-
łożyć tylko na osobę kierującą. Jak tłu-
maczą eksperci, właściciel pojazdu nie 
ma obowiązku wskazywania kierowcy, 
kiedy zarządca parkingu o to poprosi. 
Mogą zrobić to tylko odpowiednie orga-
ny, w tym policja czy Inspekcja Transpor-
tu Drogowego.

Zarządca parkingu mógłby skorzystać 
z monitoringu, jednak wtedy pojawiają 
się przepisy dotyczące danych osobo-
wych i RODO.

Mieszkaniec Jaworzna sprzeciwia 
się praktykom nakładania opłat 

za parkowanie
Niektórzy uważają, że takie wezwa-

nia najlepiej zignorować. Takie zdanie 
ma pan Leszek z Jaworzna, który otrzy-
mał wezwanie do zapłaty po zaparko-
waniu na prywatnym parkingu przy ul. 
Matejki. Nie zgodził się z nałożoną opła-
tą i postanowił podzielić się swoim do-
świadczeniem w liście. Radzi w nim in-
nym kierowcom, jak według niego w ta-
kiej sytuacji należy postąpić.

W ostatnich latach na terenie Jaworz-
na pojawiły się tzw. prywatne strefy par-
kowania, zarządzane przez zewnętrzne fir-
my, najczęściej z Katowic. Kierowcy, którzy 
zaparkują w takich miejscach, są zmuszani 
do płacenia wygórowanych opłat, często 
naliczanych w sposób niezgodny z prze-
pisami. Wiele osób myli je z mandatem. 
Tymczasem prywatne firmy parkingowe 
nie mają prawa do ich wystawiania.

Mechanizm działania tych firm jest 
prosty. Na wycieraczce samochodu zosta-
je umieszczone tzw. wezwanie do zapła-
ty. Opłata ma wynikać z regulaminu par-
kingu, który teoretycznie każdy kierow-
ca akceptuje, wjeżdżając na jego teren. 
Na wezwaniu do zapłaty nie ma imienia 
i nazwiska kierowcy, a jedynie numer re-
jestracyjny pojazdu i informacja o wyko-
nanym zdjęciu. Podany jest również nu-
mer telefonu, na który należy zadzwo-

nić, gdzie, na różne sposoby, wyłudzane 
są dane osobowe, niezbędne do zawarcia 
takiej „umowy”.

Należy zaznaczyć, że regulamin par-
kingu jest często niewidoczny, oznako-
wanie nieczytelne, a opłaty absurdalnie 
wysokie – zaczynają się od 200 zł za kil-
kuminutowy postój. Jeśli nie zapłacimy 
w ciągu doby, możemy spodziewać się 
znacznie wyższych kwot, sięgających po-
nad tysiąc złotych. Takie praktyki budzą 
poważne wątpliwości prawne. Na szczę-
ście sądy coraz częściej uznają tego typu 
opłaty za nieuczciwe praktyki rynkowe, 
stwierdzając, że tak wysokie opłaty par-
kingowe są nieproporcjonalne do rzeczy-
wistych kosztów poniesionych przez wła-
ściciela parkingu, a tym samym nieważ-
ne. Dodatkowo, zgodnie z polskim pra-
wem, regulaminy parkingowe nie mogą 
naruszać zasad współżycia społecznego 
i muszą być zgodne z przepisami Kodek-
su cywilnego. Jeśli regulamin jest nieczy-
telny lub niezgodny z prawem, firma nie 
ma podstaw do żądania zapłaty.

Jeśli otrzymałeś wezwanie do zapłaty, 
nie daj się zastraszyć windykacją. Przede 
wszystkim nie dzwoń na podany na we-
zwaniu do zapłaty numer telefoniczny. 
Skontaktuj się z Rzecznikiem Praw Kon-
sumenta lub Urzędem Ochrony Konku-
rencji i Konsumentów.

Dodatkowo, jeśli podejrzewasz, że fir-
ma stosuje nieuczciwe praktyki, możesz 
zgłosić sprawę do odpowiednich instytu-
cji. Pamiętaj, że znajomość swoich praw 
to najlepsza broń przeciwko naciągaczom!

Niektórzy kierowcy traktują wezwa-
nia do zapłaty za parkowanie bardzo po-
ważnie i od razu uiszczają opłatę. Często 
po prostu obawiają się, że kwota może 
jeszcze bardziej wzrosnąć.

Anulowanie wezwania do zapłaty 
za parkowanie

Są także kierowcy, którzy próbują 
odwoływać się od decyzji o nałożeniu 
opłaty za parking. Zwłaszcza w przypad-
ku, gdy zapomnieli pobrać biletu, mimo 
że faktycznie robili zakupy w danym skle-
pie. Wtedy wystarczy przesłać drogą ma-
ilową potwierdzenie zakupów, czyli para-
gon, a naliczona opłata powinna zostać 
anulowana.

Istnieją również prawnicy, którzy 
za niewielką opłatę, stanowiącą część żą-
danej kwoty przez firmę, mogą dostar-
czyć wzór sprzeciwu od nakazu zapłaty.

Weronika Palka

Sprostowanie
W ostatnim numerze odnośnie do cen biletów PKM znalazła się informacja, 
że pasażerowie mogą wykorzystać środki zgromadzone w Elektronicznych Port-
monetkach do 19 kwietnia 2025 roku. Jest to nieprawda. Okres przejściowy trwa 
ponad rok od 14 kwietnia 2025 r. do 19 kwietnia 2026 r.
Nie zmieniły się także zasady kodowania biletów okresowych. Każdy z pasa-
żerów może swobodnie zakupić bilet roczny. Ograniczenie dostępu do biletów 
rocznych dla posiadaczy karty J-tka jest tylko zaplanowanym projektem na przy-
szłość, bez precyzyjnej daty wdrożenia. eprasa.pl 699ade3f9a
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     18maja odbędą się wybory prezydenckie 

Z perspektywy:Z perspektywy: Och, Karol Zdarzyło się w Jaworznie. 
Historie prawdziwe

Lubię słuchać ludzi, a ludzie lubią opo-
wiadać mi swoje historie. Jeśli zdarzy-
ło ci się coś, czym chcesz się podzielić, 
skontaktuj się z nami, a my opiszemy 
i opublikujemy twoją historię. Mail: hi-
storiegrazyny@gmail.com

Krewka 
staruszka

Historię osiemdziesięcioletniej 
babci z kryminalnym potencjałem 
opowiedziała mi córka znajomej. 
Skomentowała zdarzenie w ten 
sposób: „Dobrze, że babcia od-
kryła swój zbójecki talent dopiero 
teraz, bo już na szczęście za późno 
by mógł stać się dla niej sposobem 
na rozwiązywanie problemów”.

– Zazwyczaj gdy zachodzi taka 
potrzeba, zostawiamy Sebastiana 
u moich rodziców – zaczęła rela-
cjonować przygodę staruszki. – Nie 
zdarza się to często, ale bywają sy-
tuacje, gdy opieka dziadków staje 
się nieoceniona. Chłopczyk ma już 
pięć lat, jest spokojny i grzeczny, 
nie sprawia żadnych problemów, 
więc kiedyś wyjątkowo zostawili-
śmy go pod opieką babci mojego 
męża. Tak się złożyło, że i my, i ro-
dzice wyjechaliśmy na drugi koniec 
kraju na pogrzeb bliskiego człon-
ka rodziny, co łączyło się z powro-
tem na drugi dzień. Nie chcieliśmy 
dziecka ciągać taki kawał, zwłasz-
cza że i okazja nie była dla niego 
odpowiednia. Po powrocie, nie-
stety, zastaliśmy płacz i lament na-
szego dziecka oraz jego prababci. 
Staruszka dobiega osiemdziesiątki, 
nie wymagaliśmy więc od niej żad-
nych forsownych zajęć typu space-
ry i zabawy na świeżym powietrzu, 
ale ona tak bardzo chciała spełnić 
się w roli opiekunki, że zabrała Se-
bastiana na pół dnia na plac zabaw. 
W dodatku z rowerkiem, co wy-
magało od niej większej czujno-
ści i sprawności. I to właśnie ro-
werek był przedmiotem lamentu 
ich obojga, bo mu go na tym pla-
cu skradziono. Dzieciak rozpaczał 
po stracie, babcia miała wyrzuty 
sumienia i ogromne poczucie winy. 
Nie pomogły tłumaczenia, że rowe-
rek był po kuzynie i że zamierzali-
śmy mu na dniach kupić nowy. Ko-
biecina gryzła tym tak się bardzo, 
że żal było patrzeć i słuchać, bo dla 
niej miało to jeszcze inny wymiar: 
uznała się za niegodną zaufania, 
niedołężną starą babę. Ale dwa dni 
po tym zajściu wpadła do nas zzia-
jana, taszcząc (na drugie piętro, 
w bloku bez windy!) „odzyskany” 
rowerek. Rozpromieniona i dum-
na. Nasz synek jednak, zamiast 
się ucieszyć, rozpłakał się jeszcze 
głośniej i wyłkał, że… rowerek nie 
jest jego! Babcia na szczęście nie 
zrozumiała, co mówił, więc zabra-
łam go szybko do drugiego poko-
ju, gdzie swoje słowa powtórzył 
znacznie wyraźniej. Dosłownie 
ciarki mi przeszły po plecach, ale 
poprosiłam, by na razie tam został 
i o niczym nie mówił babci, a sama 
wzięłam ją na przesłuchanie:

– Gdzie babcia znalazła rowe-
rek, na placu zabaw?

– Nie, skąd. Tam go przecież 
nie było, ale specjalnie chodziłam 
cały czas po okolicy, licząc, że się 
znajdzie. I co? Ma się tego nosa!

– Czyli?
– Jechał nim taki mały drab 

z trochę większym drabem, no 
to ja za nimi! Pędziłam jak sza-
lona, aż w którymś momencie 

zatrzymali się pod Żabką, star-
szy wszedł do środka, a młodszy 
pilnował rowerów. Opatrzność 
mi sprzyjała!

– I co? Zabrała babcia małemu 
rowerek, tak?

– Za mało powiedziane – od-
parła z dumą. – Walczyłam o nie-
go jak lew, bo gówniarz kopał, pluł 
i wrzeszczał, aż ten drugi wybiegł 
ze sklepu. No to ja rower pod pa-
chę i dyla. Nawet mnie nie gonił,  
bo zajął się obcieraniem smarków 
spod nosa gówniarza. Kto by po-
myślał, że mam jeszcze tyle siły 
i sprytu! A myślałam, że już się 
do niczego nie nadaję i pora się 
kłaść do trumny…

– Kiedy to było?
– Przed chwilą dosłownie.
Zostawiłam babcię z Sebastia-

nem i pobiegłam pod Żabkę, ale 
tam już nikogo nie było. Chyba 
nie muszę tłumaczyć pani Graży-
no, jak się czułam… Z jednej stro-
ny poszkodowanych zostało troje 
niewinnych dzieci (w tym nasz Se-
bastian), z drugiej, gdyby babcia 
dowiedziała się, co zrobiła, mogła-
by tego nie przeżyć… Była z siebie 
bardzo zadowolona, wolałabym 
więc żeby tak zostało, bez wzglę-
du na to, co się naprawdę wyda-
rzyło. Po jej wyjściu zadzwoniłam 
do męża do pracy i o wszystkim 
mu opowiedziałam. Jarek wraca-
jąc kupił naszemu synkowi nowy 
rower, by choć jeden problem na-
prawić, ale co zresztą? Szukaj wia-
tru w polu… Rozważaliśmy tele-
fon na policję, bo może ktoś zgło-
sił kradzież, ale co potem? Będą 
babcię przesłuchiwać, ukarzą, za-
łożą jej kartotekę… Nie, to by do-
piero był dla staruszki dramat! Ten 
dylemat jednak rozwiązał się sam, 
bo to policja przyszła do nas.

– Znacie państwo tę panią? – 
spytał jeden z ich dwójki i poka-
zał nam nagranie na telefonie.

Okazało się, że Żabka miała 
monitoring, a trasa, którą popyla-
ła babcia z rowerkiem, była zaopa-
trzona w jeszcze dwa, co bez trudu 
doprowadziło policjantów do celu. 
Opowiedzieliśmy im wszystko jak 
na spowiedzi, a oni wykazali się 
zarówno zrozumieniem, jak i po-
czuciem humoru, które trudno 
było im opanować. Obiecaliśmy 
naprawić ofierze babci wyrządzo-
ną krzywdę i mąż zaraz po ich wyj-
ściu odwiózł rowerek właścicielo-
wi, dołączając do niego torbę sło-
dyczy. Ale zanim wrócił do domu, 
zadzwonił do mnie i spytał, 
co bym powiedziała, gdyby oprócz 
tego oddał chłopcu rower, któ-
ry kupił naszemu synowi i który 
jeszcze wciąż miał w bagażniku. 
Nie byłam zachwycona, ale gdy 
dodał, że w rodzinie tych dziecia-
ków ewidentnie się nie przelewa, 
poparłam jego pomysł. A rowerek 
Sebastiana znalazł się… na „Śmie-
ciarce”. Jakiś anonimowy uczest-
nik napisał, że od kilku dni stoi 
przy placu zabaw.

Grażka
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Choć to nie moje klimaty, 
poszedłem na Nawroc-
kiego. Niektórzy znajomi 

pukali się w czoło. Co ty zrobi-
łeś? Nic szczególnego. Chciałem 
tylko na własne uszy posłuchać, 
aby z ręką na sercu przyznać, 
że mam swoje zdanie na temat 
kandydata. Chciałem stanąć 
w tłumie i zwyczajnie posłu-
chać ludzi. Zrozumieć, czym się 
kierują udzielając tak bezwa-
runkowego poparcia i zaufania. 
Kochają tak bezwarunkowo, jak 
tylko może kochać noworodek 
swoją matkę.

Widziałem więc ogromną mobi-
lizację aktywu partyjnego i wszel-
kiej maści działaczy związko-
wych. Tych, którzy żyją z publicz-
nych pieniędzy, a ich bezwarun-
kowa miłość do stołków i łatwych 
pieniędzy jest znana od lat. Dru-
gą grupę stanowili głównie eme-
ryci, którym komuna wyrządziła 
wiele krzywd, a prawicowe me-
dia utrwaliły je w głowach. Ludzi 
osamotnionych, nierozumiejących 
i nieznających świata. Porozumie-
wający się tylko wytartymi w me-
diach prawicowych hasłami.

Teorie, które są głoszone, moż-
na obalić jednym argumentem. 
Tylko problemem jest nie tyle nie-
chęć, ale właśnie fizyczna niemoż-
liwość ich zrozumienia. Przykro 
to stwierdzić, ale pewne jednost-
ki poddane indoktrynacji umysło-
wej, nie są w stanie przyjąć jakiej-
kolwiek argumentacji, niezgodnej 
z ich stanem wytrenowania mó-
zgowego. To właśnie w cynicz-
ny sposób wykorzystują i czerpią 
z tego paliwo, tak po prostu… cy-
niczni populiści i źli ludzie.

Ostatnią grupą, którą miałem 
okazję spotkać, nazywam ich wy-
znawcami Rydzyka. Pod płaszczy-
kiem wiary, realizują interesy jego 
centrum medialnego, które o iro-
nio… z wiarą nie ma nic wspólne-
go. Mam osobiste doświadczenia 
pokazujące, w jak krótkim czasie 
rozgłośnia potrafi wyłączyć my-
ślenie, gdy trafi na podatny grunt. 
Jest po prostu niebezpieczna.

Nie wiem, czy Tadeusz Batyr 
albo Karol Nawrocki był w Jaworz-
nie, ale wyglądają tak samo. Mia-
łem nadzieję, że ponoć jako kan-
dydat obywatelski będzie zdolny 
do dyskusji i odpowiedzi na pyta-
nia obywateli. Myliłem się. W za-
mian wysłuchałem dość krótkie-
go monologu o wszystkim, co nie 
leży w kompetencji prezyden-

ta RP. Raczej to, czym karmi nas 
propaganda, a nie mąż stanu pa-
trzący w przyszłość. Powiedział 
to, co chcieli usłyszeć działacze 
związkowi i lokalni partyjniacy, 
pielęgnujący swoje intratne po-
sady za nasze pieniądze. Górni-
czy emeryci licznie zgromadzeni, 
z mundurowym radnym na czele, 
którzy utknęli w procesie myślo-
wym co najmniej 40 lat temu. Mó-
wił tak: „Gdy patrzę na to, co obce 
ideologie robią z naszym dobroby-
tem, z naszym czarnym złotem – 
węglem, jestem dumny, że za rzą-
dów Zjednoczonej Prawicy kopal-
nie tutaj w Jaworznie doceniają 
nasze czarne złoto. Ja też doce-
niam węgiel, który trzeba fedro-
wać, wydobywać, rozwijać Rzecz-
pospolitą. To nie znaczy, że jeste-
śmy przeciwnikami ochrony śro-
dowiska. Jestem wielkim zwolen-
nikiem ochrony środowiska, a jed-
nocześnie przeciwnikiem Zielone-
go Ładu i całego ekoterroru. Wie-
my, jak dbać o środowisko, jak roz-
wijać gospodarkę, aby nasze ko-
palnie były coraz mniej emisyjne. 
To nasze know-how, nasza wiedza 
decyduje, że wydobywamy węgiel 
coraz lepiej, także dla środowiska. 
Mamy wspaniałych naukowców, 
akademię, ludzi dbających o śro-
dowisko – jak polski leśnik dba 
o lasy. Nie potrzebujemy obcych 
ideologii w szkołach, lasach, ko-
palniach – nie dla Zielonego Ładu! 
Tu jest Polska, a Jaworzno jest 
tego najlepszym przykładem”.

Tego nawet nie da się skomen-
tować inaczej jak stek kłamliwych 
bzdur, ubranych w narodowe fra-
zesy. A ekoterror to sesja zdjęcio-
wa w trakcie prowadzenia kampa-
nii kandydata na ciągniku na tle 

zabudowań gospodarczych cał-
kowicie pokrytymi panelami foto-
woltaicznymi. Albo zatrutej Odry, 
służącej jako kanał do odprowa-
dzenia kopalnianej wody o zasole-
niu dwukrotnie wyższym niż wody 
Pacyfiku i emisja ponad 500 mi-
lionów m3 metanu do atmosfery. 
Ale jedno mi utkwiło w pamięci. 
To słowa podziękowania złożone 
na ręce wiceprezydenta i prezy-
denta (kolejność zgodna z prze-
mówieniem) − za zaproszenie 
i gościnę w mieście. To bardzo 
ważne słowa. Gdyż mam nadzie-
ję, że nasz prezydent Silbert jako 
prezydent wszystkich mieszkań-
ców, dla którego nieobce są sło-
wa jak pluralizm, wolność słowa, 
propaganda i cenzura, wyśle tak-
że zaproszenia i ugości należycie 
pozostałych kandydatów na pre-
zydenta RP. Mieszkańcom po pro-
stu się to należy, aby mogli wysłu-
chać oferty pozostałych kandyda-
tów. Bo przecież to jest miasto 
mieszkańców, a nie jednoosobo-
wej działalności gospodarczej pre-
zydenta, wspomaganej przez lojal-
nych lizusów.

Jako historyka chciałem zapy-
tać kandydata o Akt Konfederacji 
Gietrzwałdzkiej i dążenie jej sy-
gnatariuszy do powrotu Konstytu-
cji z Parczewa A.D. 1564 roku. Do-
magają się tego liderzy Konfede-
racji, wszelkich ruchów antyszcze-
pionkowych, narodowych i Ordo 
Iuris, do których PiS ma bliżej niż 
może się wydawać.

Pytanie z pozoru wydaje się 
bezsensowne. Jednak w przypad-
ku sprawowania władzy przez PiS 
razem z Konfederacją nabiera zu-
pełnie innego znaczenia, gdyż 
może wywrócić nawet ustrój na-
szego kraju. Dotyczy to życia pry-
watnego i publicznego poddania 
Chrystusowi Królowi Polski oraz 
opiece Jego Najświętszej Matki, 
Królowej Korony Polskiej. Prak-
tycznie oznacza to oddanie wła-
dzy biskupom, a nieposłusznemu, 
czyli zdrajcom ojczyzny, grozić po-
winien najwyższy w życiu docze-
snym wymiar kary. Wprowadza 
ona Kanony Soboru Trydenckie-
go, prawo Boże jako podstawy 
prawa stanowionego. Niebezpie-
czeństwem jest, że ta inicjatywa 
inspirowana jest przez Citizen-
Go. Organizację, której finanso-
wy trop wiedzie na Kreml.

Tak, te wybory będą także 
o tym, czy bezideowy kandydat, 
mający dług do spłacenia, pod-
pisałby propozycję takiej inicja-
tywy.

Artur Nowacki

Artur Nowacki na spotkaniu z Karolem Nawrockim
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dują się białe kwiaty. Jak przystało 
na rodzinę kapustowatych, dawniej 
krzyżowych, mają one po cztery płat-
ki korony. Każdy z nich jest głęboko 
rozcięty, co sprawia wrażenie, że jest 
ich osiem. To niezłe ziółko ma zasto-
sowanie w przypadkach osłabienia 
fizycznego, niedokrwistości, chorób 
skórnych mających swe źródło przy 
zatruciach i zaburzeniach metabo-
licznych. Najlepiej działa na świeżo. 
W tym miejscu warto przy okazji za-
uważyć, że efekt terapeutyczny za-

czyna się w momencie, kiedy samo-
dzielnie zaczniemy pozyskiwać suro-
wiec leczniczy. Wszak nieuniknione 
są długie marsze oraz częste skłony 
i przysiady. Chęć sprawdzenia tego 
ziółka może być jednym z powo-
dów dla wizyty na Sosinie o tej po-
rze roku.

Inne zielsko
Poza wiosnówką można tutaj 

oglądać sporo innego zielska. Mamy 
oczywiście wiele traw w tych charak-
terystyczną dla miejsc piaszczystych 
szczotlichę siwą. W cieniu drzew zie-
lenieje glistnik jaskółcze ziele. Pojawi-
ły się bordowe placki lucerny nerko-
watej. Są kępy sukulenta, którym jest 
rozchodnik ostry. Mniej zauważal-
ny jest przetacznik blady. Wyraźnie 
w oczy rzuca się fiołek wonny. To jedy-
ny znany mi osobiście przedstawiciel 
tego rodzaju o pachnących kwiatach. 
Są jeszcze większe połacie zajmowa-
ne przez typową jasnotę purpurową.

PS Siódma tegoroczna wycieczka od-
będzie się w sobotę 12 kwietnia. Tra-
dycyjnie spotykamy się do godziny 
9.00 w Chrzanowie przy Muzeum i wy-
bieramy kierunek oraz cel wypadu. 
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Dla koneserów

Z szafy prokuratora P R Z Y R O D A  W O K Ó Ł  N A S
Piotr Grzegorzek 

Złotorost ścienny

Fiołek wonny

Sznureczniak pełzający

kolejna wycieczka z Piotrem Grzegorzkiem odbędzie się 12 kwietnia

Dawid okrutnie 
zgwałcił i udusił ko-
leżankę. Odsiedział 
w sumie sześć lat. 
Właśnie wrócił do ro-
dzinnej wsi. Rodzina 
tamtej dziewczyny 
uciekła do innej 
gminy. A sąsiedzi nie 
wypuszczają dzieci 
na dwór.

Sylwia miała ledwie trzyna-
ście lat – Violetta płacze, gdy 
tylko zaczyna mówić o swo-
jej najstarszej córce. Znaleźli 
ją dwa dni przed końcem roku 
szkolnego. Leżała w polu rzepa-
ku, niemal pod domem, ale się 
jej naszukali, bo rzepak wysoki, 
ona wrzucona twarzą do dołu, 
przysypana. Było lato 2006 r., 
ale matce Sylwii żaden szcze-
gół się w pamięci nie zatarł. 
Wszystko wraca. Tym bardziej 
że wrócił Dawid, chłopak sąsia-
dów z naprzeciwka, który Syl-
wię zabił. Nie mogła znieść pa-
trzenia ze swojego okna w jego 
okno. Jak to możliwe, że on tam 
znów jest? Ludzie nie wypusz-
czają dzieci z domów. – W mo-
mencie, w którym on wyszedł 
na wolność, nas zamknięto – 
mówi.

Wieś, w której mieszkali, leży 
w nadmorskim pasie, ale nie bli-
sko plaży, więc nie ma tu boga-
tych pensjonatów. Kilka bloków 
i kilka murowanych baraków, 
przy których stoją pozbijane 
z desek gołębniki. Sylwia była 
z bloków (spokojna, dobrze się 

uczyła, rodzice skromni). Dawid 
z baraków (powtarzał klasy, mat-
ka bez pracy, ojciec recydywista, 
znęcał się nad rodziną, ostatnio 
skazany za molestowanie córki). 
– Synek wrodził się w tatusia – 
mówi sąsiadka Dawida. Radzi, 
żeby nawet nie podchodzić pod 
jego drzwi. Bo otworzy i wal-
nie czymś ciężkim. Matka Da-
wida stoi za drzwiami, krzyczy, 
żeby nie otwierał. On matki nie 
słucha, otwiera. Wysoki brunet, 
włosy na jeżyka, koszulka z krót-
kimi rękawami, spodnie dresowe 
z napisem „Respect”. Na twarzy 
zdziwienie, że ktoś się odważył 
zapukać. Odkąd wyszedł na wol-
ność, nikt nie miał odwagi. – 
Wiem, co ludzie o mnie myślą – 
mówi. Czytam internetową ga-
zetę, która relacjonuje wydarze-
nia z powiatu. Jak tylko podała, 
że Dawid jest już po odsiadce, 
od razu pojawiło się ponad 200 
komentarzy. Część administrator 
musiał od ręki usunąć, bo były 
nawoływaniem do linczu. Zo-
stały takie: „Żeby go odstrzelić, 
upierniczyć mu jaja bez znieczu-
lenia. Zawlec chama z powrotem 
za druty! Wysłać do łagrów!”.

Dawid wybiera tylko wpisy 
litościwe w rodzaju: „Ludzie, 
co z was za chrześcijanie”. Albo: 
„Przecież to dziecko wychowa-
ne tutaj, wśród nas. Może zabił, 
bo czuł się odrzucony? Może 
obejrzał za dużo złych filmów? 
Trzeba dać Dawidowi szansę” – 
postulują niektórzy. I to się Da-
widowi podoba. Chciałby do-
stać szansę. I chciałby, żeby lu-
dzie nie pamiętali. Łatwo nie bę-
dzie. Bo na przykład ci ze straży 
pożarnej, którzy pomagali szu-
kać zwłok, musieliby zapomnieć, 
że z kopczyka na polu rzepaku 
wystawała stopa w białej skar-
petce. Takie rzeczy śnią się póź-

Gwałciciel (cz. 1)

Drugiego kwietnia wybraliśmy 
się na pierwszą kwietniową 

wyprawę. Między innymi cho-
dziło o sprawdzenie, co zrobiono 
na Sosinie przed sezonem. Między 
innymi wycięto tutaj sporo topól. 
Sporo tak uzyskanego drewna 
wciąż można tutaj oglądać. O tym, 
że taka wycinka jest konieczna, 
obserwując liczne martwe drzewa 
tego rodzaju, wspominałem już 
trzy lata temu. Zatem lepiej późno 
niż później.

Przegląd drewna
Na terenie Sosiny dominują to-

pole euroamerykańskie oraz azja-
tyckie. To mieszańce wyhodowane 
po to, aby dało się je szybko wyciąć. 
Teraz obserwując to, co pozostało, 
wyraźnie widać, że znajdowały się 
one w stanie zejściowym. Znaczy 
się już wkrótce mogłyby się walić, 
sprawiając zagrożenie dla bezpie-

czeństwa publicznego. Średnia wie-
ku dla tych mieszańców to czter-
dzieści lat. Zatem w tym wypadku 
ta wycinka zasługuje na pochwałę. 
Teraz oczywiście pozostanie wymia-
na drzewostanu na coś innego, bar-
dziej przyszłościowego.

Na korze pozostałego drewna wi-
dać liczne porosty. Dominują żółte 
placki złotorostu ściennego. Trafia-
ją się delikatne muśnięcia jaskraw-
ców. Są spore szare placki tarczow-
nicy bruzdkowanej. Jednakże naj-
większe połacie zajmują tutaj dwa 
gatunki obrosty. Są to obrost wznie-
siony oraz obrost drobny. Wszystko 
to świadczy, że powietrze w tej oko-
licy jest wolne od zanieczyszczeń. 
Tę tezę wzmacnia jeszcze obecność 
rdzawego nalotu rudej zielenicy z ro-
dzaju trentepolia.

Wiele pni tak wyciętych, jak i jesz-
cze żywych drzew zasiedlają mchy. 
Dominują kępki szurpka przeźroczy-
stego. Większe połacie zajmuje sznu-
reczniak pełzający. Trafił się jeszcze 
kędzierzawiec wąsaty. Lokalnie do-
minuje rokiet cyprysowy. To tak po-
krótce, ponieważ nie te aspekty bio-
różnorodności były zasadniczym ce-
lem tego wypadu.

Wiosnówka
Spore połacie blisko plaży zajmu-

je teraz biały drobiazg. To wiosnów-
ka pospolita, która teraz masowo 
kwitnie. Tutaj przy pobieżnym oglą-
dzie może sprawiać wrażenie cien-
kiej warstwy śniegu. Kiedy zniżymy 
się do jej poziomu, to zauważymy 
niewielkie rozetki zaostrzonych liści 
spośród których wyrastają rozgałę-
zione łodyżki. Na ich szczytach znaj-

Detopolizacja Sosiny
niej po nocach. Gdy Sylwię poło-
żono w trumnie, jej matka wzięła 
puder, zatuszowała najbardziej 
widoczne ślady zbrodni (w cza-
sie sekcji biegli spisali obraże-
nia na 11 stronach: rany, otar-
cia, zadrapania, zasinienia). Po-
malowała córkę, żeby wyglądała 
na mniej zadręczoną, włosy jej 
upięła w koczek, przyozdobiła 
różyczkami – tak jak Sylwia pla-
nowała iść na zakończenie roku 
szkolnego.

– Nie wracajmy do tego – 
mówi Dawid, stojąc cały czas 
w drzwiach (do domu nie wpu-
ści, matka krzyczy, żeby w ogó-
le nie rozmawiał). Nigdy zresztą 
zbyt wiele nie mówił. W śledz-
twie kłamał, że Sylwię jakiś fa-
cet w białej czapce z daszkiem 
porwał, podjechał ciemnym sa-
mochodem, ona wsiadła. 53 dni 
zwodził śledczych, zanim skom-
pletowali dowody, że to on – 
wtedy straszne chuchro – ude-
rzył ją w głowę, zaciągnął w rze-
pak, gwałcił i długo dusił. Na-
wet gdy już nie oddychała, uci-
skał szyję. Przyklęknął przy jej 
głowie, żeby ucisk był mocniej-
szy. I niestety – jak sam potem 
mówił – spodnie mu się na ko-
lanach pobrudziły. W pobliżu 
przejeżdżał traktor, więc zrobił 
przerwę w duszeniu. Zaczął wy-
ciągać sznurowadła z jej butów. 
Sznurowadłem – był pewien – da 
się udusić na amen. Żeby było 
skuteczniej, pozaplatał na sznu-
rowadle supełki. Był zmyślny jak 
na kogoś, kto skończył ledwie 13 
lat.

Z powodu wieku i przebiegło-
ści stał się sławny: najmłodszy 
zabójca na tle seksualnym w Eu-
ropie. Powstało o nim wiele tek-
stów w gazetach i naukowe stu-
dium przypadku. Teraz Dawid 
ma 20 lat, nie jest już chuchrem. 
Mówi, że chciałby sobie życie 
ułożyć, nie zamierza być erką, 
czyli recydywą, jak ojciec. W za-
sadzie nigdy nie chciał, by uwa-
żano go za złego bohatera. Kie-
dy miał 11 lat, ściągał wpraw-
dzie majtki, kładł się na koleżan-
ce, ale później tłumaczył, że ow-
szem leżał, dotykał jej penisem, 
jednak dopiero jako drugi w ko-
lejce, po koledze. Gdy wiejskie 
koty były topione, wykręcano 
im kończyny, przywiązywano 
sznurkiem do drzewa i uderza-
no deską (można było udawać, 
że deska jest paletką do tenisa, 
a kot piłeczką), Dawid nie przy-
pisywał wszystkiego sobie. Mó-
wił, że inni byli może nawet bar-
dziej aktywni.

Gdy sąd – po tym, co chło-
pak zrobił Sylwii – ogłosił wy-
rok, wieś narzekała, że do-
stał niesprawiedliwie mało. 
Co to jest poprawczak? Dawid 
trafił do półotwartej placów-
ki. Rok od ogłoszenia wyroku 
dostał przepustkę, przyjechał 
do domu na miesiąc i zaspoka-
jał się seksualnie z młodszą sio-
strą. Gdy się wydało, znów miał 
sprawę w sądzie. No ale co zro-
bić z nieletnim, który już raz zo-
stał skierowany do poprawczaka 
za przestępstwo seksualne? 
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Chodnik przy ulicy 
Ludwika Solskiego 
przez pewien czas 

był niemal niewidoczny 
– całkowicie zarósł trawą 
i chwastami. Niedawne 
jego oczyszczenie ujaw-
niło, że jego stan tech-
niczny jest fatalny. Miesz-
kańcy zwracają uwagę 
na nierówności, ubytki 
i pęknięcia, które mogą 
stanowić zagrożenie dla 
pieszych.

Chodnik znajdujący się 
na ulicy Ludwika Solskiego 
w Pieczyskach w Jaworznie 
wymaga natychmiastowego 
remontu. Widać, że jest on 
dosyć zaniedbany. Po pra-
cach porządkowych, które 
usunęły porastającą go ro-
ślinność, ukazał się jego fa-
talny stan techniczny.

Powierzchnia jest nie-
równa i zniszczona. Płyty 
są popękane, a w niektó-
rych miejscach brakuje frag-
mentów nawierzchni. Część 
płyt chodnikowych pod naci-
skiem stopy zaczyna się ru-

Jaworznickie TBS Sp. 
z o.o. ogłasza dodat-
kowy nabór wniosków 
na wynajem 9 mieszkań 
w inwestycji Osiedle 
JTBS na Skałce II. Nabór 
dotyczy wyłącznie osób 
spełniających kryteria 
określone w regulaminie 
dostępnym poniżej.

Dostępne lokale 
mieszkalne 

– nabór uzupełniający
W ramach naboru uzu-

pełniającego dostępnych 
jest łącznie 9 lokali miesz-
kalnych przeznaczonych dla 
określonych grup uprawnio-
nych osób:
1. Seniorzy (65+ z prawem 

do emerytury) – dostęp-
ne są dwa lokale katego-
rii M-3.

2. Osoby opuszczające 
mieszkania komunal-
ne wchodzące w skład 
mieszkaniowego zasobu 
Miasta Jaworzna i prze-
noszące się do zasobu 
Jaworznickiego TBS Sp. 
z o.o. – dostępnych jest 
pięć lokali, w tym:

· jeden lokal kategorii M-2,
· dwa lokale kategorii M-3,
· dwa lokale kategorii M-4.

3. Rodziny wychowują-
ce dziecko uprawnio-
ne do wsparcia zgodnie 
z ustawą „Za życiem” – 
dostępny jest jeden lokal 
kategorii M-4.

4. Rodziny wychowujące 
dziecko z orzeczeniem 
o niepełnosprawności lub 
znacznym stopniu niepeł-
nosprawności (w przypad-
ku dzieci od 16. do 18. 
roku życia) – dostępny jest 
jeden lokal kategorii M-4.

Zasady przydziału 
mieszkań

P o  z a t w i e r d z e n i u 
wniosków przez Komi-

sję Mieszkaniową, osoby 
uprawnione dokonują wy-
boru mieszkań z dostęp-
nych kategorii zgodnie 
z kolejnością złożonych 
wniosków.

Terminy naboru 
uzupełniającego

Nabór wniosków pro-
wadzony jest w terminie 
od 3 kwietnia do 29 sierp-
nia 2025 r.. W przypadku 
niewystarczającej liczby 
wniosków umożliwiają-
cych zasiedlenie wszyst-
kich dostępnych lokali, 
Zarząd JTBS może prze-
dłużyć okres naboru, jed-
nak nie później niż do 31 
października 2025 r.

AZ

Mieszkania dostępne na wynajem Falujący i porośnięty chodnik

Chodnik na ulicy Ludwika Solskiego 

szać. Całość wygląda jak fa-
lująca mozaika, co sprawia, 
że przejście tamtędy może 
skończyć się potknięciem 
lub upadkiem.

Dodatkowym proble-
mem jest roślinność, która 
przez lata wrosła w chodnik. 
W szczelinach między pły-
tami pojawiają się chwasty, 
a pobocze również jest zaro-
śnięte. Zaniedbany pas zie-
mi przy krawędzi chodnika 

sprawia, że miejsce to wy-
gląda na opuszczone.

Obecny stan chodnika 
jasno wskazuje na koniecz-
ność przeprowadzenia re-
montu. Nierówna i uszko-
dzona nawierzchnia stwarza 
realne zagrożenie dla miesz-
kańców. Szczególnie może 
być to odczuwalne dla osób 
starszych i mających trud-
ności z poruszaniem się.

Weronika Palka

13. edycja Jaworznickiego 
Budżetu Obywatelskiego 
wystartuje już na początku 
maja. Ile tym razem zosta-
nie przeznaczone na zada-
nia realizowane w ramach 
projektu?

Budżet i cele JBO 2026
Na potrzeby tegorocz-

nej edycji Jaworznickiego 
Budżetu Obywatelskiego 
przeznaczono 4,5 mln zł. 
Kwota ta znacząco prze-
wyższa ustawowe mini-
mum, które wynosi 0,5% 
wydatków gminy. Fundu-
sze te mają zostać przezna-
czone na co najmniej 15 za-
dań publicznych, przy czym 
maksymalna wartość poje-
dynczego projektu to 300 
tys. zł.

Wkrótce startuje 13. edycja JBO

Najważniejsze zasady 
JBO 2026

Podstawowe założenia 
Jaworznickiego Budżetu 
Obywatelskiego pozosta-
ją niezmienione względem 
poprzedniej edycji:
• Brak podziału na projekty 

inwestycyjne i nieinwesty-
cyjne – to mieszkańcy decy-
dują o priorytetach i kierun-
kach rozwoju miasta.

• Uproszczony formularz zgło-

szeniowy – zrezygnowano 
z sekcji „partner projektu”.

• Każdy mieszkaniec Jaworz-
na ma prawo złożyć jeden 
wniosek.

• Projekty muszą należeć 
do zadań publicznych.

• Głosowanie odbędzie się za-
równo w formie elektronicz-
nej, jak i tradycyjnej.

• W głosowaniu mogą brać 
udział wszyscy mieszkań-
cy Jaworzna, bez względu 
na wiek.

Kluczowe terminy 
JBO 2026

• Zgłaszanie projektów: 5 
maja – 26 maja 2025 r.

• Weryfikacja wniosków: 
do połowy sierpnia 2025 r.

• Głosowanie: 18 sierpnia – 8 
września 2025 r.

• Ogłoszenie wyników: do li-
stopada 2025 r.              AZ
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dzielnice@ct.jaworzno.pl

Napisz do nas
albo wyślij e-mail lub SMS

tel . 32 751 91 30, kom. 601 750 128

Masz problemy i nie wiesz do kogo się 
z nimi zwrócić? Masz uwagi na temat 
dzielnicy, w której mieszkasz? Widzisz 
coś, czego inni nie widzą?

Rubrykę tworzą mieszkańcy Jaworzna

informacjaSOSINAinformacja
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OGŁOSZENIE

Izraelski inwestor złożył 
wniosek o ustalenie warunków 
dla farmy fotowoltaicznej

Plany budowy ogrom-
nej farmy fotowol-
taicznej w Ciężko-

wicach. Izraelska spółka 
złożyła wniosek o ustale-
nie warunków zabudowy. 
Inwestycja miałaby objąć 
rozległy teren na wschód 
od zabudowy mieszkanio-
wej, tuż przy granicy z wo-
jewództwem małopolskim.

Do Urzędu Miejskiego 
w Jaworznie wpłynął wnio-
sek o ustalenie warunków 
zabudowy dla inwestycji o 
nazwie „Budowa instalacji 
fotowoltaicznej wraz z in-
frastrukturą towarzyszącą 
o łącznej mocy do 81 MW”. 
Jest to ogromna inwestycja 
przemysłowa – dla porów-
nania, instalacja dla domu 
ma moc około 5-10 kW.

Wniosek o ustalenie wa-
runków zabudowy złożyła 
firma Econergy Poland Sp. 

z o.o. z Kwidzyna. Econer-
gy to izraelska spółka i nie-
zależny producent energii 
(IPP), który specjalizuje się 
w realizacji dużych projek-
tów z zakresu odnawial-
nych źródeł energii. Firma 
chce rozwijać się także na 
rynku europejskim, w tym 
także w Polsce. W Resku 
planują budowę farmy fo-
towoltaicznej.

Dokument dotyczący 
warunków zabudowy okre-
śla zasady, na jakich można 
zagospodarować daną dział-
kę, jeśli nie ma na niej miej-
scowego planu zagospoda-
rowania przestrzennego. W 
studium jednak teren ten 
jest określony jako rolny.

Działka należy do pry-
watnych osób z Jaworzna, 
które nabyły ją w 2022 roku. 
Wcześniej należała do Rol-
niczej Spółdzielni Produk-

cyjnej Ciężkowice, która w 
2022 roku zakończyła swoją 
działalność.

Farma fotowoltaiczna ma 
powstać na ośmiu działkach 
– na działkach o numerach 
3007, 3009, 3010 i 3181 
oraz na częściach działek 
o numerach 2967, 2970, 
3023, 3037. Jest to ogromny 
teren położony w Ciężkowi-
cach. Na polach na wschód 
od zabudowy mieszkanio-
wej w tej dzielnicy, tuż przy 
granicy z województwem 
małopolskim i osiedlem 
Siersza w Trzebini.

Decyzję o warunkach 
zabudowy podejmuje pre-
zydent miasta. Na jej pod-
stawie przygotowywany jest 
projekt budowlany, a na-
stępnie inwestor może zło-
żyć wniosek o pozwolenie 
na budowę.

(iw)

Widok wyciętych 
drzew zawsze 
s m u c i .  W i e -

le osób zwracało uwagę 
na wycięte topole nad za-
lewem Sosina. Kilkanaście 
ściętych pni znajduje się 
w różnych częściach So-
siny. Czy drzewa musiały 
zostać wycięte? Zdaniem 
przyrodników „lepiej póź-
no niż później”.

Jak komentuje przyrod-
nik, Piotr Grzegorzek, „le-
piej późno niż później”. Już 
trzy lata temu sygnalizo-
wał on zły stan zdrowotny 
drzew rosnących w tej oko-
licy, wskazując na ich kru-
chość i obumieranie, a tym 
samym zagrożenie dla bez-
pieczeństwa spacerowiczów 
i plażowiczów.

Choć wycinka drzew 
to zawsze decyzja trudna, 

tym razem wydaje się uza-
sadniona – drzewa były nie-
mal martwe w środku. Cie-
szy zatem fakt, że miasto 
w końcu podjęło działania.

Przyrodnik zwrócił także 
uwagę na młode nasadzenia, 
które pojawiły się w okolicy 
– głównie brzozy brodawko-
wate. Choć ich kondycja nie 
jest jeszcze do końca znana, 
jest nadzieja, że część z nich 
przyjmie się i z czasem uzu-
pełni lokalny drzewostan. 
Jak zapowiada pan Piotr – 
wróci nad zalew, by spraw-
dzić, jak rosną.

– Jesteśmy nad Sosiną, 
gdzie w ramach przygoto-
wań do sezonu wczasowe-
go, kąpielowego, wycięto 
sporo martwych albo cięż-
ko chorych drzew. Wycięto 
przede wszystkim topole – 
topole, które z natury rzeczy 

żyją krótko, są kruche, a te 
tutaj, jak obejrzeliśmy so-
bie ich drewno, są w środku 
zdecydowanie prawie mar-
twe. A zatem – lepiej późno 
niż później, bowiem już trzy 
lata temu zgłaszałem temat 
umierających, obumierają-
cych, zagrażających bezpie-
czeństwu publicznemu to-
pól w rejonie zalewu Sosina.

– Wycinka na Sosinie 
to jedno, ale wzbogaca-
nie lokalnego drzewostanu 
to drugie. Jak widzimy, jakiś 
czas temu posadzono tutaj 
pewną ilość drzew, głównie 
brzóz brodawkowatych. Na-
tomiast trudno nam w tym 
momencie jednoznacznie 
ocenić, ile z nich przeży-
ło, a ile z nich jest już mar-
twych. My tu jeszcze wróci-
my – mówi Piotr Grzegorzek.

(iw)

Wycinka drzew na Sosinie
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1299/d/11

BEK-POL  I
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 12 m3

tel. 696 170 356

1448/D

NAGROBKI
Parapety, schody, blaty kuchenne, kominki

www.konach.pl
Zakład Kamieniarski ul. Czwartaków 2

przy cmentarzu na Łubowcu tel/fax 32 752-96-77

2/l/13

DANKAN

wywóz nieczystości ciekłych, beczka poj 10 i 16 m3

udrażnianie kanalizacji WUKO 
tel. 505 57 05 04, 616 11 42

SERWIS OPON 
Pompowanie kół azotem, spawanie aluminium

Sprzedaż i montaż opon TIR. ul. Matejki 43, 
tel. 32 753 11 72;

czynne od 8.00 – 18.00 pn. – pt., sobota 8.00 – 14.00.
11/d/11

GAZY TECHNICZNE
Z DOSTAWĄ DO KLIENTA 

Tlen, acetylen, dwutlenek węgla, argon i inne

ul. Krakowska 9 
tel. 32 751 83 83, 32 753 44 44

29/d/11

7/I/14

ZŁOMOWANIE POJAZDÓW
wystawiamy zaświadczenia
płacimy za każdy samochód

Tel. 732 732 731
Mysłowice ul. Mikołowska 52

14/i/14

13/i/14

P.P.U.H. „Sowosz” sp. z o.o.

TARTAK
USŁUGI TARTACZNE

• Więźby dachowe
• Tarcica
• Łaty, kontrłaty
• Sztachety ogrodowe
• IMPREGNACJA
• Schody młynarskie

32-551 Jankowice k. Zatora ul. Wadowicka 86, 
tel. 33 841 25 59

www.sowosz.pl,   e-mail: zamowienia@sowosz.pl
36

35/d/11

36/d/11

BEK-POL 
wywóz nieczystości ciekłych 

pojemność 11 m3

tel. 663 23 90 42, 693 791 793
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INFORMATOR INFORMATOR 
ZDROWIA i URODYZDROWIA i URODY

INNE

DIABETOLOGIA, ENDOKRYNOLOGIA 
prof. dr hab. n. med. Krzysztof Łabuzek

STOMATOLOGIA, PROTETYKA, 
IMPLANTOLOGIA

dr n. med. Justyna Witalińska-Łabuzek
REJESTRACJE: 32 700 38 87    drlabuzek.pl

CHIRURGIA OGÓLNA I NACZYNIOWA 
dr n. med. Andrzej Lekstan 

REJESTRACJA: 32 758 17 39    lekstan.pl

JAW ORZNO UL. KRAKUSA 1

211

212

25/I/13

NEURO-PLUS 
Jaworzno 

ul. Katowicka 19D

lel. med. Alicja 
Zgrzebnicka 

specjalista neurolog, 
kinesiotaping

GABINET 
NEUROLOGICZNY 
AKUPUNKTURA,
ZIOŁA, TERAPIA 

PIJAWKOWA
czynne: pn, wt, czw, 
pt od 17.00 do 19.00, 
śr od 10.00 do 12.00

Rejestracja tel. 
601 539 412, 
32 752 93 98 

www.neurolog-
jaworzno.pl

NEUROLOG

49/d/11

KOADENT    GABINET STOMATOLOGICZNY 
lek. stom. Anna Partyka-Ziętek     Jaworzno ul. Grunwaldzka 30 

poniedziałek, piątek 14.00 – 20.00, czwartek 9.00 – 14.00
– stomatologia zachowawcza  – protetyka
– chirurgia stomatologiczna

rejestracja telefoniczna 600 498 669

STOMATOLODZY

Pracownia protetyki dentystycznej 
Grzegorz Koczur

43-600 Jaworzno, ul. Skotnica 28, kom. 0 604 897 883
Wykonuje: protezy szkieletowe, protezy akrylowe, korony

i mosty tradycyjne oraz ceramiczne. Naprawy protez. 
47/d/11

1842/d/10

Praktyka dentystyczna dr n. med. Tatiana Jamróz-Szłapa
Świadczymy profesjonalne i bezbolesne usługi w zakresie: stomatologii 

zachowawczej, protetyki, endodoncji, chirurgii szczękowo-twarzowej 
(ekstrakcje zębów zatrzymanych, podcinanie wędzidełka, pobieranie 
wycinków histopatologicznych itp.), implanty, medycyna estetyczna. 

Tel.  609 956 057. Jaworzno, ul. Spacerowa 1

DIETETYK

1/i/20

CENTRUM DIETETYCZNE AKTIV-DIET

DIETETYK BOGUSŁAWA ZAGÓRSKA
U nas stracisz od 4-15 kg w pierwszym miesiącu!!!

NAJTAŃSZA OPIEKA MIESIĘCZNA W MIEŚCIE!!!
UL. GRUNWALDZKA 83, TEL.694-462-868

6/i/24

Gabinet stomatologiczny IWONA BYSTRY-SMAGA

CHIRURG STOMATOLOG
Jaworzno ul. Zegadłowicza 45 (Pszczelnik) 

Leczenie, protetyka, chirurgia. 
Rejestracja telefoniczna 32 753-16-16

Po co?
Ciekawe przysłowie – „Za-

nim zaczniesz naprawiać świat, 
przejdź trzy razy przez swój wła-
sny dom”.

Wedle słów, jakie są w nim 
zawarte, można na swój sposób 
je odczytać i zinterpretować. Po-
wiedzmy, jeśli zrobię ten długi 
spacer po własnym domu, za-
pewne zauważę to, co dyktuje 
mi moje odczucie, co mnie cie-
szy, z czego jestem zadowolona-
/y. Inna osoba może nic nie do-
strzec, ponieważ nawet tego spa-
ceru nie zrobi z tylko jej wiado-
mych powodów. Albo powiedz-
my spacer skończy się dostrze-
żeniem wielu braków. Opcji jest 
wiele. Każdą z tych opcji dyktuje 
nasze własne Ja, nasze potrze-
by i postrzeganie ich ważności 
względem nas samych. I taka re-
fleksja mnie naszła – kto ma zmie-
niać świat i czy zmieniać świat? 
Czy zmieniać siebie dla poprawy 
swojego samopoczucia, swoich 
potrzeb i rozumienia całości ist-
nienie? Tak szybko mijają chwile 
naszego życia. Nie mamy złotego 
środka, który ułatwiłby nam speł-
nienie i błogi stan zadowolenia. 
A jednak każdy, śmiem powie-
dzieć każdy, ma w sobie potrze-
bę, by poczuć spełnienie i radość. 
Nie przypuszczam, by człowiek 

rodząc się, miał inny cel swojej 
drogi. Zatem wyruszając w tą dro-
gę, już od najmłodszych lat jeste-
śmy kierowani ustalonymi prawa-
mi istnienia. Ktoś, kiedyś, nie wia-
domo jak i po co? A jednak to zro-
bił. Każde pokolenie dokłada do tej 
zawartości swoje trzy grosze wie-
dzy albo usuwa już włożoną przez 
kogoś innego. Tylko ja zapytam – 
kto i wedle czego ma prawo decy-
dować o ogóle istnienia? Czym się 
kieruje? Każdy z nas z własnym ba-
gażem wiedzy, którą ma wkracza 
na tą drogę. Każdy z nas jest też 
ukształtowany inaczej, tak fizycz-
nie, jak i mentalnie. Biorąc pod 
uwagę tą różnorodność, czy da się 
stworzyć ideały świat? Taki,w któ-
rym bez względu na swój stan ciała 
i ducha będziemy szczęśliwi i nie 
będziemy przy tym ranić innych?

Odnosząc się do słów przy-
słowia, moje spojrzenie na te 
słowa jest takie, by spojrzeć wła-
śnie na ten swój dom. Zapew-
ne po tym spacerze nieliczni zo-
baczą spełnienie, a braki same 
ukażą się na światło dzienne. 
I tu okaże się kto i co chce do-
łożyć do ustalonych praw istnie-
nia. A kto zobaczy coś zupełnie 
innego.

Renata Talarczyk

fundacjamojczas@op.pl
KRS 0000488618
Tel. 608 107 327, MCI Fundaci 11 
Listopada 4c, 43-600 Jaworzno
Siedziba Al. Piłsudskiego 12/8
PKO BP 28 1020 2528 0000 0302 
0373 7400
fb Mój czas dla seniora 
fb Renata Talarczyk
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Miasto Jaworzno12 Aktualności
      11 kwietnia rozpoczyna się Ekstremalna Droga Krzyżowa

Wielki Post to czas 
refleksji, modli-
twy i duchowych 

wyzwań. Jednym z nich 
jest Ekstremalna Droga 
Krzyżowa – wyjątkowe wy-
darzenie, które łączy w so-
bie modlitwę, samotność, 
milczenie oraz fizyczny 
wysiłek. Co roku tysiące 
osób w całej Polsce wyru-
sza nocą na pieszą trasę, 
by w skupieniu przeżywać 
mękę Chrystusa. W tym 
roku również Jaworzno 
dołącza do tego ducho-
wego wyzwania, oferując 
uczestnikom aż trzy zróż-
nicowane trasy.

Tegoroczną Ekstremal-
ną Drogę Krzyżową w Ja-
worznie rozpocznie msza 
święta w intencji uczest-
ników, która odbędzie się 
w piątek 11 kwietnia 2025 
roku o godzinie 18:30 w 
kolegiacie św. Wojciecha i 
św. Katarzyny, przy jaworz-
nickim rynku.

Trasa Czerwona – 57 km 
ekstremalnego wyzwania

To propozycja dla naj-
wytrwalszych. Trasa Czer-
wona, licząca aż 57 kilo-
metrów, prowadzi głównie 
poza miastem i wymaga 
dobrej kondycji fizycznej. 
Rozpoczyna i kończy się w 
kolegiacie. Na trasie znaj-
dują się m.in. kościoły w 
Jeleniu, Byczynie, Pieczy-
skach, Szczakowej, Dąbro-
wie Narodowej, a także ta-
kie punkty jak Gródek czy 
Pomnik Więźniów Ofiar 
Obozów Pracy.

Utrudnienia: trasa wie-
dzie przez lasy i odludzia – 
możliwe spotkanie dzikich 
zwierząt, w tym dzików. 
Uczestnicy powinni również 
zachować ostrożność przy 
przejściu przez ul. Marty-
niaków i ul. Bukowską.

Ekstremalna Droga Krzyżowa 
również w Jaworznie. 
Trzy trasy, jedna intencja

Trasa Złota – św. Brata 
Alberta – 41 km przez 

piękne krajobrazy
Ta 41-kilometrowa trasa 

to piękne połączenie du-
chowości z naturą. Wiedzie 
przez Podłęże, Jeleń, By-
czynę, Wilkoszyn, Pieczy-
ska, Szczakową i Geosferę. 
Po drodze mija się cmenta-
rze, kościoły oraz jeziora i 
dawny kamieniołom. Patro-
nem tej trasy jest św. Brat 
Albert, znany ze swojego 
poświęcenia dla ubogich i 
chorych.

Utrudnienia: teren miej-
scami pagórkowaty, możli-
we spotkanie dzikich zwie-
rząt.

Trasa Biała – św. Józefa 
– 34 km dla rodzin i osób 

starszych
Najkrótsza z jaworznic-

kich tras ma 34 kilometry i 
została wytyczona z myślą 
o rodzinach z dziećmi, oso-
bach starszych i tych, któ-
rzy nie mogą podjąć więk-
szego wysiłku. Trasa prowa-
dzi przez Starą Hutę, Jezior-
ki, Park Gródek, Szczakową, 
Długoszyn i Osiedle Stałe. 
Patronem tej drogi jest św. 

Józef – opiekun rodzin i lu-
dzi pracy.

Utrudnienia: możliwe 
spotkanie dzików, zwłasz-
cza na terenach zielonych.

Warto wiedzieć
• Start i meta wszystkich 

tras znajdują się w ko-
legiacie św. Wojciecha 
i Katarzyny w centrum 
Jaworzna.

• Dojazd możliwy jest au-
tobusami PKM Jaworzno 
(linie A, E, J, S – przysta-
nek Centrum). Rozkłady 
dostępne są na stronie: 
www.pkm.jaworzno.pl

• Parkowanie w centrum 
miasta jest bezpłatne.

• Uczestnicy proszeni są o 
zachowanie szczególnej 
ostrożności, szczególnie 
na ruchliwych drogach 
oraz w terenach leśnych.

Ekstremalna Droga Krzy-
żowa to nie wycieczka. To 
duchowa walka, próba cha-
rakteru i czas na głębo-
ką modlitwę. Dla wielu to 
punkt zwrotny w życiu. Czy 
odważysz się podjąć to wy-
zwanie?

(iw)

Trasa Czerwona – 57 km ekstremalnego wyzwania

Oczywista Nieoczywistość – Analogie…
Mielno jest stosunkowo 

niewielkim miastem 
w obrębie powiatu koszaliń-
skiego. Dziś należy wszakże 
do jednych z najbardziej 
znanych ośrodków tury-
stycznych i wypoczynko-
wych na polskim wybrze-
żu. Ta ładna miejscowość, 
w sezonie letnim jest jed-
nak niezwykle zatłoczona. 
Przyjeżdżają tutaj bowiem 
zarówno mieszkańcy okolic,  
ale przede wszystkim tury-
ści z różnych części naszego 
kraju. W tym malowniczym, 
acz naprawdę aż do granic 
wytrzymałości „przeludnio-
nym” zakątku, udało mi się 
wszak trafić na miejsca, 
stojące jakby z boku, z dala 
od zgiełku, mające wszak 
swój urok i, co dla mnie 
szczególnie istotne, dużą 
wartość historyczną.

Wspomniane miastecz-
ko kojarzy się raczej ze zgieł-
kiem, plażą pełna wczasowi-
czów, skwerami przesycony-
mi turystami, straganami peł-
nymi przeróżnych gadżetów, 
punktami usługowymi czy 
gastronomicznymi. Jest tego 
wszystkiego całe mnóstwo, 
co sprawia, że w sezonie let-
nim Mielno tętni życiem. Nie 
kojarzy się raczej z miejscem 
sposobnym do wyciszenia. Nie 
kojarzy się także z zabytkami 
wysokiej klasy. Jednak w cza-
sie pobytu w Mielnie właśnie, 
udało mi się natrafić na na-
prawdę ciekawe miejsca, któ-
re w ramach tej wypoczynko-
wo-rekreacyjnej miejscowo-
ści zbyt transparentnymi się 
nie wydają. Po pierwsze ko-
ściół. Na wczasach mało kto 
dziś pamięta o kościele. I rze-
czywiście, porównując liczbę 
gości w Mielnie z frekwen-
cją na niedzielnej mszy, spra-
wa wypada dość blado. Abs-
trahując wszak od tegoż wąt-
ku, chciałbym zwrócić uwagę 
na sam obiekt. Otóż ta gotycka 
świątynia pochodzi najpraw-
dopodobniej już z XV wie-
ku. Niby nic aż tak nadzwy-
czajnego, acz owa niewielka 
budowla robi wrażenie. Kie-
dy udało mi się tam dotrzeć, 
rzeczą, która zwróciła moją 
szczególną uwagę to ów bar-
dzo wyraźny, chciałoby się po-
wiedzieć „mocny gotyk”. Cha-
rakterystyczne sklepienia, ce-
gła jako budulec, w którą po-
niekąd wtopiono olbrzymie 
głazy, co temu niewielkiemu 
obiektowi dodało monumen-
talności. Ale kiedy po mszy 
usiedliśmy z synem na jednej 
z masywnych ław, ukłuło mnie 
coś jeszcze innego. A miano-
wicie to, że na przestrzeni 
wieków przychodzili tutaj róż-
ni ludzie. Kiedy kościół wzno-
szono, mieszkali tutaj jeszcze 
głównie Słowianie. W tamtym 
czasie znaczna część Pomorza 
Zachodniego była też lennem 
królów polskich. Ale na Po-
morzu tym, nieco wcześniej, 
w okresie średniowiecza pa-
nowała lokalna dynastia Gry-
fitów, a związki tej ziemi z Pol-
ską były dość luźne. Mieszkań-
cy tej ziemi, zachowali daleko 
idącą odrębność, zachowując 

swoją kulturę i mowę. Potem 
zaczęła dominować niemczy-
zna, choć na części Pomorza 
dość długo panowali także 
Szwedzi. I myśląc o tym, sie-
dząc na wspomnianej masyw-
nej ławie kościelnej, pomyśla-
łem właśnie o tych wszystkich, 
którzy przychodzili tutaj by się 
modlić. Bez względu na to, 
w jakim języku to robili, czy 
w mowie Pomorzan, Polaków 
czy Niemców, Szwedów i Duń-
czyków; zwracali się do tego 
samego Boga, ku chwale któ-
rego kościół ten wzniesiono. 
I chociaż wszystkich tych lu-
dzi już nie ma, tak jak nie bę-
dzie kiedyś nas, to budynek 
stoi jak stał, ciesząc oko i na-
sycając duszę ukojeniem. Dla 
mnie takie miejsca jak to niosą 
zawsze pewne ukojenie i no-
stalgię, graniczącą z trudnym 
do ukrycia wzruszeniem.

To co jednak równie za-
skakująco to fakt, że po dru-
giej stronie ulicy Kościelnej, 
przy której stoi, ukryta nieco 
pomiędzy drzewami wspo-
mniana świątynia, w odległo-
ści zaledwie stu metrów, leży 
inny unikat. Jest to mianowicie 
wczesnośredniowieczne gro-
dzisko (zwane czasem gród-
kiem), którego metryka sięga 
najprawdopodobniej IX wieku. 
Wznieść go mieli Pomorzanie, 
a więc Słowianie, spokrewnie-
ni z nami rzecz jasna. Jak dłu-
go funkcjonowało, tego nie 
wiadomo. Ale to co w grodzi-
sku tym zaskoczyło mnie naj-
bardziej to jego wielkość. Kie-
dy bowiem słyszę słowo „gro-
dzisko”, to kojarzy mi się ono 
z naszym, jaworznickim, ulo-
kowanym na pokaźnym wzgó-
rzu. Jest ono duże, w ramach 
owalu osiąga około osiemdzie-
sięciu kilku metrów, wał ka-
mienny miał mieć szerokość 
siedmiu metrów, a tegoż wy-
sokość mierzyć miała ponad 
metr. Co prawda całkiem nie-
dawno jego walory obronne 
zostały poddane w wątpliwość, 
ale jako obiekt robi ono spore 
wrażenie. Natomiast grodzisko 
w Mielnie w owalu mierzy me-
trów… osiem. Jest więc mniej 
więcej dziesięć razy mniejsze 
od naszego. Ktoś jednak taki 
obiekt wzniósł w konkretnym 
celu. Mało tego, grodziska ta-
kie są w Mielnie dwa, sado-
wiąc się przy wspomnianej 
ulicy Kościelnej po sąsiedzku. 
Jedno, nieco młodsze jest dzi-
siaj rekonstrukcją, drugie funk-
cjonuje jako stanowisko arche-
ologiczne. Niewątpliwie obiek-

ty te spełniały funkcje obronne. 
Nie stanowiły wszak stałego 
miejsca pobytu. Nie były zam-
kami, wielkimi grodami, a swe-
go rodzaju, jakby to powiedział 
mój syn, „bazami”. Niemal 
na pewno służyły jako „uforty-
fikowane” miejsce schronienia 
mieszkańców okolicznych cha-
łup w razie zagrożenia. I tyle. 
A zagrożenie to, jak przeczy-
tać na jednej z tablic można, 
miało bardziej charakter lokal-
ny niż „globalny”. Funkcjono-
wał on w obrębie „sąsiedzkich” 
utarczek, niż jakiegoś bardziej 
„globalnego” konfliktu. Tubyl-
cy najczęściej tłukli się i napa-
dali na siebie w ramach konflik-
tu o miedzę, o pannę, o krowę, 
świnię, w ramach zemsty czy 
chęci zdobyczy.

W związku z powyższym 
przypomniała mi się jaworz-
nicka nazwa miejscowa „Gró-
dek”, kryjąca za sobą niezwy-
kle atrakcyjny punk na tu-
rystycznej mapie Jaworzna. 
Co prawda żadnego gródka 
tutaj już nie ma, ale kiedyś nie-
wątpliwie było. Zapewne tak-
że niewielkie, spełniające te 
same funkcje. W wyniku eks-
ploatacji tutejszego kamienio-
łomu nie ma tutaj już nic. Po-
została więc taka, a nie inna 
nazwa, w formie zdrobnienie 
rzecz jasna, co jasno sugeru-
je, że obiekt ten był niewielki, 
w porównaniu z jaworznickim 
grodziskiem na pewno. Czy 
taki obiekt stał także w Dłu-
goszynie, czy może relacja 
Hipolita Kownackiego z końca 
osiemnastego stulecia dotyczy 
innego obiektu? Tego nie wia-
domo. Jednak takich gródków 
mogło być w okolicy sporo, 
choć a Małopolsce wznoszo-
no je zazwyczaj na wzniesie-
niach, których na Pomorzu 
Zachodnim jest niewiele. Tam 
funkcje zabezpieczające peł-
niły głównie fosy, a nie stro-
mizna. Ludzie dawniej także 
potrzebowali poczucia bez-
pieczeństwa przed ewentual-
nym zagrożeniem. Takie też 
gródki miały to z pewnością 
gwarantować. I choć nie były 
zamkami, choć nie przetrwa-
ły do naszych czasów real-
nie czy w formie nazwy miej-
scowej, kiedyś powstawały 
i pełniły swą rolę, z czasem 
jednak bezpowrotnie odcho-
dząc do przeszłości i znikając 
z przestrzeni w sposób nie-
odwracalny. Dobrze jednak, 
że część z nich przetrwała 
i cieszy oko do dzisiaj

Jarosław Sawiak 

Pozostałości grodziska w Mielnie (fot. J. Sawiak)

Miasto Jaworzno 
zaprasza na coroczny 
Jarmark Wielkanocny, 
który odbędzie się 12 
kwietnia 2025 roku 
na parkingu „pod 
płaszczką” przy Placu 
Górników 1. Wydarzenie 
rozpocznie się o godzinie 
10:00 i potrwa do 13:00.

Jarmark Wielkanocny 
to wyjątkowa okazja, by po-
czuć atmosferę zbliżających 
się świąt oraz zapoznać się 
z twórczością lokalnych ar-
tystów i rękodzielników. 
W trakcie wydarzenia swoje 

Jarmark Wielkanocny 2025

prace zaprezentują ucznio-
wie jaworznickich szkół, 
przedszkoli, stowarzyszeń, 
klubów seniora oraz insty-
tucji kultury.

Na stoiskach dostęp-
ne będą ręcznie wykonane 
dekoracje świąteczne oraz 
wyroby artystyczne, ideal-
ne na świąteczne prezenty 

lub ozdobienie domów. Po-
nadto, uczestnicy będą mieli 
okazję skosztować tradycyj-
nych potraw wielkanocnych 
przygotowanych przez ze-
społy śpiewacze, co z pew-
nością wzbogaci wydarze-
nie o wyjątkowe doznania 
kulinarne.

Dla osób, które jeszcze 
nie posiadają Jaworznic-
kiej Karty Mieszkańca, or-
ganizatorzy przygotowali 
możliwość jej wyrobienia 
na miejscu podczas trwa-
nia jarmarku.

Nie zabraknie również 
występów artystycznych, 
które umilą czas wszystkim 
obecnym i wprowadzą w ra-
dosny, świąteczny nastrój.

AZeprasa.pl 699ade3f9a
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TABELE

Jaworznickie zespoły piłki 
nożnej grały o kolejne ligowe 
punkty w sezonie. Jak sobie 
poradziły w ostatniej kolejce?

Victoria Jaworzno
Victoria Jaworzno grała 

w domu w V lidzie małopolskiej 
z MKS Skawą Wadowice. Mecz 
zakończył się zwycięstwem go-
spodarzy 3:1.

Szczakowianka
Szczakowianka w ramach w V 

ligi śląskiej grała w domu z Zie-
lonymi Żarki. Mecz zakończył się 
zwycięstwem gości 1:0.

Zgoda Byczyna
Zgoda Byczyna zmierzyła się 

w wadowickiej klasie okręgowej 
na wyjeździe z Orłem Witkowi-
ce. Mecz zakończył się wygraną 
gości 2:0. Rezerwy Zgody prze-
grały w ramach chrzanowskiej 

B-klasy z AP 21 Chrzanów u sie-
bie 1:2.

Akademia 2012
Akademia 2012 w ramach ślą-

skiej B-klasy grupy Sosnowiec wy-
grała na wyjeździe z Promieniem 
Strzemieszyce Małe 9:1.

Ciężkowianka
Ciężkowianka zagrała na wyjeź-

dzie w ramach chrzanowskiej A-
-klasy z Tęczą Tenczynek. Jaworz-
nicki zespół przegrał 4:7.

AZ

V liga 2024/25, grupa: śląska I
1. Szombierki Bytom 19 49 72-26
2. Znicz Kłobuck 19 45 42-23
3. Zagłębie II Sosnowiec 20 43 63-28
4. Ruch II Chorzów 20 41 45-23
5. Unia Rędziny 19 38 53-25
6. AKS Mikołów 20 30 45-39
7. Śląsk Świętochłowice 20 30 43-45
8. Orzeł Miedary 20 29 38-48
9. Odra Miasteczko Śląskie 20 28 35-43
10. Szczakowianka Jaworzno 20 22 37-39
11. Liswarta Krzepice 20 21 35-36
12. Skra II/Płomień Częstochowa 20 20 50-51
13. Silesia Miechowice 20 17 37-65
14. Jedność 32 Przyszowice 20 16 21-53
15. Zieloni Żarki 19 13 14-43
16. KS Panki 20 8 23-66

Kolejka 20. – 5-6 kwietnia
Skra II/Płomień Cz-wa 1-3 Ruch II Chorzów
Orzeł Miedary 3-0 KS Panki
Liswarta Krzepice 0-2 Odra Miasteczko Śląskie
Silesia Miechowice 3-3 Znicz Kłobuck
Szczakowianka Jaworzno 0-1 Zieloni Żarki
AKS Mikołów 2-0 Śląsk Świętochłowice
Szombierki Bytom 5-1 Jedność 32 Przyszowice
Unia Rędziny 5-1 Zagłębie II Sosnowiec

Kolejka 21. – 12-13 kwietnia
Unia Rędziny – Skra II/Płomień Cz-wa 12.04, 17:00
Zagłębie II Sosnowiec – Szombierki B. 13.04, 11:00
Jedność 32 Przyszowice – AKS Mikołów 12.04, 15:00
Śląsk Świętochłowice – Szczakowianka 12.04, 11:00
Zieloni Żarki – Silesia Miechowice 12.04, 17:00
Znicz Kłobuck – Liswarta Krzepice 11.04, 19:00
Odra Miasteczko Śl. – Orzeł Miedary 12.04, 17:00
KS Panki – Ruch II Chorzów 12.04, 13:00

V liga 2024/25, grupa: małopolska (zachód)
1. Hutnik II Kraków 20 44 54-23
2. Niwa Nowa Wieś 20 41 43-30
3. Garbarnia Kraków 18 38 39-22
4. KS Chełmek 19 34 36-28
5. Jutrzenka Giebułtów 19 34 36-35
6. Victoria 1918 Jaworzno 20 33 34-24
7. Tempo Białka 19 32 40-29
8. Radziszowianka Radziszów 20 29 34-27
9. Przebój Wolbrom 20 26 33-32
10. Unia Oświęcim 19 25 30-34
11. Raba Dobczyce 19 24 36-35
12. Błękitni Modlnica 20 22 39-53
13. Węgrzcanka Węgrzce Wielkie 20 20 28-44
14. Kmita Zabierzów 20 20 16-30
15. Pogoń Skotniki (Kraków) 20 16 27-42
16. Sokół Kocmyrzów Baranówka 19 16 30-44
17. Skawa Wadowice 20 13 22-45

Kolejka 21. – 5-6 kwietnia
Pauza: Jutrzenka Giebułtów.
KS Chełmek 1-0 Węgrzcanka Węgrzce Wielkie
Hutnik II Kraków 2-1 Raba Dobczyce
Radziszowianka Radziszów 2-2 Kmita Zabierzów
Victoria 1918 Jaworzno 3-1 Skawa Wadowice
Unia Oświęcim 1-0 Pogoń Skotniki
Niwa Nowa Wieś 3-1 Tempo Białka
Przebój Wolbrom 0-1 Sokół Kocmyrzów 
Baranówka
Błękitni Modlnica 1-2 Garbarnia Kraków

Kolejka 22. – 12-13 kwietnia
Pauza: Błękitni Modlnica.
Garbarnia Kraków – Przebój Wolbrom 12.04, 14:00
Sokół Kocmyrzów B. – Niwa Nowa Wieś 12.04, 15:00
Tempo Białka – Unia Oświęcim 12.04, 16:00
Pogoń Skotniki – Victoria 1918 J-no 12.04, 17:00
Skawa Wadowice – Radziszowianka R. 12.04, 17:00
Kmita Zabierzów – Hutnik II Kraków 12.04, 12:00
Raba Dobczyce – KS Chełmek 12.04, 17:00
Węgrzcanka Węgrzce Wielkie – Jutrzenka 
Giebułtów 12.04, 15:00

Klasa okręgowa 2024/25, grupa: Wadowice
1. Brzezina Osiek 19 44 52-13
2. LKS Bobrek 19 43 55-24
3. Olimpia Chocznia 19 36 41-27
4. Żuraw Krzeszów 18 35 43-28
5. Nadwiślanin Gromiec 19 35 31-21
6. LKS Rajsko 18 33 35-24
7. Babia Góra Sucha Beskidzka 18 28 39-29
8. Zgoda Byczyna  19 28 23-21
9. Naroże Juszczyn 19 26 38-32
10. LKS Gorzów (k. Oświęcimia) 19 23 28-36
11. BCS Zawoja 17 21 29-41
12. Halniak Targanice 19 19 24-49
13. Huragan Inwałd 19 15 21-38
14. Orzeł Witkowice 19 13 25-49
15. Burza Roczyny 19 12 20-51
16. Fablok Chrzanów 18 12 23-44

Kolejka 19. – 5-6 kwietnia
Nadwiślanin Gromiec 1-0 LKS Rajsko
Naroże Juszczyn 5-0 LKS Bobrek
Babia Góra Sucha B. 2-1 Halniak Targanice
Orzeł Witkowice 0-2 Zgoda Byczyna
LKS Gorzów 1-1 Żuraw Krzeszów
Olimpia Chocznia 2-1 Brzezina Osiek
Huragan Inwałd 1-0 Burza Roczyny
BCS Zawoja – Fablok Chrzanów odwołany 
z powodu złego stanu boiska

Kolejka 20. – 12-13 kwietnia
LKS Bobrek – BCS Zawoja 12.04, 16:00
Fablok Chrzanów – Huragan Inwałd 12.04, 16:00
Burza Roczyny – Olimpia Chocznia 13.04, 17:00
Brzezina Osiek – LKS Gorzów 12.04, 16:00
Żuraw Krzeszów – Orzeł Witkowice 12.04, 16:00
Zgoda Byczyna – Babia Góra Sucha B. 12.04, 
16:30
Halniak Targanice – LKS Rajsko 13.04, 16:00
Nadwiślanin Gromiec – Naroże Juszczyn 12.04, 
14:00

Klasa A 2024/25, grupa: Chrzanów
1. LKS Żarki 16 46 62-12
2. Ciężkowianka Jaworzno 16 33 56-28
3. Błyskawica Myślachowice 16 33 69-31
4. MZKS Alwernia 16 31 49-29
5. Polonia Luszowice 16 30 55-29
6. Arka Babice 16 29 40-26
7. Korona Mętków 16 28 41-34
8. Tęcza Tenczynek 16 28 38-23
9. Wolanka Wola Filipowska 16 20 47-36
10. Zagórzanka Zagórze 16 18 34-46
11. UKS Regulice (k. Chrzanowa) 16 13 28-52
12. Zryw Brodła 16 10 21-73
13. Górnik Siersza (Trzebinia) 16 8 26-53
14. Ruch Młoszowa 16 0 10-104

Kolejka 16. – 5-6 kwietnia
Zryw Brodła 2-2 Wolanka Wola Filipowska
Tęcza Tenczynek 7-4 Ciężkowianka Jaworzno
Zagórzanka Zagórze 1-0 Arka Babice
UKS Regulice 4-1 Ruch Młoszowa
Polonia Luszowice 2-0 Górnik Siersza
LKS Żarki 2-0 Korona Mętków
Błyskawica Myślachowice 4-0 MZKS Alwernia

Kolejka 17. – 12-13 kwietnia
Błyskawica M-wice – Tęcza Tenczynek 12.04, 
17:00
MZKS Alwernia – Wolanka Wola F. 12.04, 16:00
Zryw Brodła – LKS Żarki 12.04, 17:00
Korona Mętków – Polonia Luszowice 12.04, 17:00
Górnik Siersza – UKS Regulice 12.04, 18:00
Ruch Młoszowa – Zagórzanka Zagórze 13.04, 
15:30
Arka Babice – Ciężkowianka 12.04, 17:00

Klasa B 2024/2025, grupa: Sosnowiec
1. Akademia 2012 Jaworzno 16 43 93-12
2. Przemsza II Siewierz 16 38 56-20
3. Górnik II Wojkowice 15 36 72-21
4. Błękitni Sarnów 16 32 49-22
5. Jedność Strzyżowice 16 30 43-26
6. Górnik II Piaski (Czeladź) 15 30 45-17
7. Skalniak II Kroczyce 15 25 28-36
8. Zagłębiak Tucznawa 16 22 28-43
9. Źródło II Kromołów 16 14 37-68
10. JavaFit Sosnowiec 16 14 23-47
11. Promień Strzemieszyce M. 16 10 25-59
12. Zagłębie II Dąbrowa G. 16 9 19-57
13. KS Wysoka (k. Sosnowca) 15 4 18-82
14. Czarni Sosnowiec 16 12 21-47

Kolejka 16. – 5-6 kwietnia
KS Wysoka 5-4 JavaFit Sosnowiec
Promień Strzemieszyce Małe 1-9 Akademia 
2012 Jaworzno
Błękitni Sarnów 3-2 Jedność Strzyżowice
Przemsza II Siewierz 5-2 Źródło II Kromołów
Górnik II Wojkowice 6-0 Zagłębie II Dąbrowa G.
Czarni Sosnowiec 0-3 Skalniak II Kroczyce (wo)
Górnik II Piaski 5-0 Zagłębiak Tucznawa

Kolejka 17. – 12-13 kwietnia
JavaFit Sosnowiec – Promień Strzemieszyce Małe 
13.04, 17:00
KS Wysoka – Górnik II Piaski 12.04, 17:00
Zagłębiak Tucznawa – Czarni Sosnowiec
Skalniak II Kroczyce – Górnik II Wojkowice 13.04, 
11:00
Zagłębie II Dąbrowa Górnicza – Przemsza II 
Siewierz 13.04, 17:00
Źródło II Kromołów – Błękitni Sarnów 13.04, 
11:00
Jedność Strzyżowice – Akademia 2012 
Jaworzno 13.04, 11:00

Wyniki w ostatniej kolejce – 5-6 kwietnia

W 20. kolejce rozgry-
wek II ligi śląskiej JSP 
Szczakowianka Ja-

worzno musiała uznać wyższość 
rywali z LKS-u Zieloni Żarki. 
Mecz zakończył się skromnym 
zwycięstwem gości 0:1, a de-
cydująca bramka padła dopiero 
w końcówce drugiej połowy.

Spotkanie, rozgrywane w trud-
nych, mocno zmiennych warun-
kach pogodowych, nie należało 
do najbardziej widowiskowych. 
Przed pierwszym gwizdkiem przy 
ul. Kościuszki padał lekki śnieg, 
później zawodnikom towarzyszył 
zimny wiatr, a momentami zza 
chmur przebijało się słońce. Ta-
kie warunki nie sprzyjały skład-
nej grze, co miało odzwiercie-

JSP Szczakowianka Jaworzno 
– LKS Zieloni Żarki 0:1

dlenie w przebiegu meczu – było 
dużo walki w środku pola, a kla-
rownych sytuacji bramkowych jak 
na lekarstwo.

Obie drużyny przez większość 
spotkania grały ostrożnie i uważ-
nie w defensywie. Dwie dobre sy-

tuacje z rzutu wolnego zmarnowa-
li gospodarze. Gdy wydawało się, 
że mecz zakończy się bezbramko-
wym remisem, Zieloni przeprowa-
dzili skuteczny kontratak i zdobyli 
jedynego gola tego dnia.

(iw)

Trenerzy Klubu Sportów 
Walki „Satori” Jaworzno: 
Łukasz Proksa, Marek 
Tarabura, Bartosz Machna 
oraz Dawid Kajdy w dniu 22 
marca reprezentowali nasze 
miasto oraz kraj w pucharze 
Europy judo kata, którego 
organizatorem byłe Europejska 
Unia Judo.

Jaworzniccy sportowcy przy-
należą do krajowej czołówki i ich 
wysokie wyniki na arenach krajo-
wych zostały docenione i pozwo-
liły wystąpić w biało czerwonych 
barwach w pucharze Europy judo 
kata. W mocno obsadzonym tur-
nieju we Włoszech startowało 164 
sportowców z 14 europejskich 
krajów. W konkurencji nage-no-
-kata, zawierającej 15 rzutów po-
dzielonych na 5 serii w tym: rzuty 
ręczne, rzuty biodrowe, rzuty noż-
ne, rzuty poświęcenia z upadkiem 
na plecy oraz rzuty poświęcenia 
z upadkiem na bok. Jako pierw-
si na macie stanęli trenerzy Bar-
tosz Machna i Dawid Kajdy, którzy 

potwierdzili wysoką formę, zajmu-
jąc trzecie miejsca. W konkurencji 
kodokan-goshin-jutsu zawierają-
cej 21 technik samoobrony w tym 
obrony przed: chwytami, uderze-
niami, atakami nożem, kijem i pi-
stoletem wysokie siódme miejsca 
zdobyli Łukasz Proksa i Marek Ta-
rabura.

W dniach 14-16 marca w Aka-
demickim Centrum Sportu Poli-
techniki Białostockiej odbyły się 

akademickie mistrzostwa Polski 
w judo. Podczas trzydniowych 
zmagań studentki i studenci z ca-
łej Polski walczyli o tytuły najlep-
szych w kraju. W mocno obsadzo-
nej kategorii kobiet -70kg świetnie 
zaprezentowała się trenerka Klu-
bu Sportów Walki „Satori” Jaworz-
no Hanna Kałuża, która w swoim 
debiucie w AMP uplasowała się 
na siódmym miejscu.

(iw)

Satori Jaworzno z medalami
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Aktualności
   8 czerwca odbędzie się koncert Teresy Werner

Konkurs fotograficzny organizowany przez 
naszą redakcję został rozstrzygnięty! Prace 
uczestników konkursu zostały zaprezento-
wane podczas ogłoszenia wyników 20 stycz-
nia w galerii Galena. Które zdjęcia spotkały 
się z najlepszą oceną jury? Zapraszamy do 
zapoznania się ze zwycięzcami oraz dziele-
nia się własnymi opiniami.

Kategoria „Krajobraz”
W tej kategorii ocenie podlegało to jak zosta-
nie pokazany na fotografiach majestat przyro-
dy i zapierające dech w piersiach widoki. 
2. wyróżnienie w tej kategorii uzyskała 
pani Joanna Mosińska.

Za tydzień zaprezentujemy kolejnego laureata.

Wyniki konkursu fotograficznego jaw.pl

Teresa Werner, znana 
polska piosenkarka, 
wystąpi w Jaworznie! 

Na koncert Teresa Werner 
„Marzeniami do sukcesu” 
zaprasza Młodzieżowy Dom 
Kultury im. Jaworzniaków 
już 8 czerwca o godz. 16:00.

To wyjątkowa okazja, 
by na żywo usłyszeć najwięk-
sze przeboje artystki, takie jak 
„Miłość jest piękna”, „Dała-
bym Ci dała” czy „Kocham 
swoje morze”.

Teresa Werner od lat pod-
bija serca słuchaczy, a jej 
płyty osiągają statusy złotych 
i platynowych. Niezmiennie 
zachwyca elegancją, chary-
zmą i sceniczną energią. Kon-
cert w Jaworznie to nie tylko 
spotkanie z muzyką, ale tak-
że z ikoną stylu i jedną z naj-
bardziej wpływowych Polek 
ostatnich lat. Nie może Cię 
tam zabraknąć!

Teresa Werner to pol-
ska piosenkarka pochodzą-
ca z Nakła Śląskiego. Kariera 
Teresy Werner przyspieszyła 
po nagraniu takich hitów jak 
„Miłość jest piękna”, „Dała-
bym Ci dała” czy „Kocham 
swoje morze”, które wielo-
krotnie i bezkonkurencyjnie 
wygrywały telewizyjne i ra-
diowe listy przebojów. Jej 
kompozycje oraz teledyski 
są emitowane na antenach 
stacji radiowych i telewizyj-

Teresa Werner – koncert 
„Marzeniami do sukcesu” 

nych. Dotychczas w dorobku 
artystki ukazały się płyty CD 
oraz DVD. Pierwszy album 
„Spełnić Marzenia” uzyskał 
najpierw status złotej płyty, 
a następnie platynowej płyty. 
Artystka została wyróżniona 
przez Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego odzna-
ką honorową „Zasłużony 
dla Kultury Polskiej”. Teresa 
Werner znalazła się w pre-
stiżowym leksykonie „Polki 
mają głos”, w którym zapre-
zentowano 100 najbardziej 
wpływowych Polek na stule-
cie nadania praw wyborczych 
kobietom w Polsce. W lip-
cu 2013 Wyższa Rada Eks-
pertów Międzynarodowego 
Intelektualnego Społeczeń-
stwa Niezależnego Między-
narodowego PEN Clubu od-

W 2025 roku przypada wyjąt-
kowa 1000. rocznica koro-

nacji w Archikatedrze Gnieźnień-
skiej dwóch pierwszych królów 
naszego państwa: Bolesława 
Chrobrego oraz Mieszka II Lam-
berta.

„Koronacja Bolesława Chrobre-
go była jasnym sygnałem dla ów-
czesnego świata, że młode państwo 
polskie jest niepodległe i niezależne. 
Był to początek wzrastania pozycji 
Polski, na średniowiecznej mapie 
Europy, która z księstwa przeisto-
czyła się w królestwo”. Według hi-
storyków w procesie tworzenia się 
państwa polskiego kluczowe zna-
czenie miał chrzest przyjęty przez 
księcia Polan Mieszka I. Odbył się 
on prawdopodobnie 14 kwietnia 
966 r. – zgodnie z panującym wów-
czas zwyczajem – w nocy z wielka-
nocnej soboty na niedzielę, podczas 
oczekiwania na Zmartwychwstanie 
Pańskie.

18 kwietnia 1025 r. – podczas 
świąt wielkanocnych dotychczaso-
wy książę Bolesław, nazwany póź-
niej przez potomnych Wielkim lub 
Chrobrym (967-1025) został tuż 
przed śmiercią koronowany na kró-
la, stając się w ten sposób pierw-
szym namaszczonym na króla wład-
cą Polski. Drugim koronowanym 
władcą Polski (1025-1031) był przed-
stawiciel dynastii Piastów, syn Bole-
sława Chrobrego Mieszko II Lambert 
(990-1034). 25 grudnia 1025 r. – kilka 
miesięcy po śmierci ojca został ko-
ronowany na króla Polski przez ar-
cybiskupa gnieźnieńskiego Hipolita 
w katedrze gnieźnieńskiej.

„Upamiętnienie wstąpienia 
na tron Bolesława Chrobrego oraz 
Mieszka II Lamberta jest wspomnie-
niem wszystkich tych, którzy skupie-
ni wokół idei rodzącego się państwa 
polskiego, poświęcali czas, energię, 
a niekiedy i życie, byśmy dziś byli 
częścią dumnego grona krajów Eu-
ropy z wielowiekową tradycją pań-
stwowości. Pielęgnowanie pamię-
ci o początkach polskiej państwo-

znaczyła piosenkarkę tytu-
łem doktora honoris causa. 
Teresa Werner zrealizowała 
swoje wielkie marzenie i wy-
produkowała własną eksklu-
zywną linię perfum dla kobiet 
i mężczyzn, które w krótkim 
czasie stały się absolutny-
mi bestsellerami! Z okazji 
jubileuszu 10-lecia solowej 
pracy artystycznej na rynku 
ukazała się złota limitowana 
edycja perfum. Piosenkarka 
wzięła udział w prestiżowym 
międzynarodowym festiwa-
lu w chorwackim Szybeniku 
„Večeri dalmatinske šansone 
2013”, gdzie jej występ spo-
tkał się z wielkim uznaniem 
dla jej twórczości. Teresa 
Werner jest stałym gościem 
w telewizyjnym programie 
„Śląska Karuzela” w Telewi-
zji TVS, który prowadzony 
jest przez Sławomira i Kaj-
rę, którzy z przyjemnością 
prezentują wszelkie nowości 
z artystycznego świata Tere-
sy Werner. Obecnie promuje 
swój najnowszy już czwarty 
album CD „Sekret Miłości”, 
a także książkę „Marzenia-
mi do sukcesu”. Nie zwalnia 
tempa i z całą pewnością jest 
najczęściej koncertującą ar-
tystką w Polsce. Ikona stylu 
dla kobiet, ideał piękna dla 
mężczyzn. Jedyna i niepo-
wtarzalna – Teresa Werner. 
Serdecznie zapraszamy!    (iw)

1000-lecie koronacji dwóch 
pierwszych królów Polski

wości jest naszym obowiązkiem, 
to również świadectwo roli, jaką 
Polska odgrywała na świecie przez 
minione tysiąclecie.”

Dzisiaj proponujemy pierwszą 
część konkursu quizu „Tysiąclecie 
korony polskiej” (do samosprawdze-
nia swojej wiedzy) opracowanego 
przez Ligę Obrony Kraju, Kapitułę 
Konkursów Quizów „EUREKA LOK 
i POLSKA – JA TO WIEM im. ANNY 
SOKÓŁ” i Świetlicę Środowiskową 
„POD KOLEGIATĄ”.

Quiz o pierwszych piastach – 
1000-lecie koronacji:

1. Osada służebna to:
a. Miejscowość, której ludność 

składała specjalne daniny
b. Osada rolnicza
c. Miejscowość, której mieszkań-

cy podlegali bezpośrednio 
władcy

d. Miejscowość, w której miesz-
kali niewolnicy

2. W którym roku św. Wojciech 
wyjechał do Prus?

a. 996
b. 997
c. 1000
d. 1025
3. Jak nazywało się wojsko 

Mieszka I i Bolesława Chro-
brego?

a. Drużyna
b. Druhowie
c. Batalion
d. Legion
4. Jakie ziemie Bolesław Chro-

bry przyłączył do Polski 
podczas wyprawy na Ruś 
Kijowską?

a. Ogrody Wschodnie
b. Milsko, Miśnię i Łużyce
c. Grody Czerwieńskie
d. Wielkopolska
5. Koronacja Bolesława Chro-

brego odbyła się w roku
a. 925
b. 1125
c. 1025
d. 1000
6. W jakich latach panował Bo-

lesław Chrobry?
a. 992-1025
b. 1102-1138
c. 960-992
d. 990- 1032
7. Co oznacz przydomek chro-

bry?
a. wspaniały
b. piękny
c. wielki
d. odważny
8. Zjazd gnieźnieński to piel-

grzymka cesarza...
a. Tyberiusza
b. Ottona II
c. Ottona III
d. Oktawiana Augusta
9. W którym roku był pokój 

w Budziszynie?
a. w 999 r.
b. w 966 r.
c. w 1025 r.
d. w 1018 r.
10. Chrobry prowadził wojny z:
a. Rusią Kijowską, Cesarstwem 

Niemieckim
b. Niderlandami
c. Królestwem Czeskim
d. Królestwem Węgierskim

Krystyna Sokół 
prezes ZM LOK Jaworzno
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Ogłoszenia drobne

PARCELA 
Biuro Nieruchomości

Wiedza i 23-letnie 
doświadczenie

Jaworzno, Królowej Jadwigi 22
www.parcela.jaw.pl

tel. 32 751 91 51

Atrakcyjne warunki 
współpracy

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Jaworzno, ul. Grunwaldzka 54A
Profesjonalna obsługa zakresie 

obrotu nieruchomościami, 
scalania i podział gruntów.

Zapraszamy
Renata Rębielak tel. 796 500 086

Kamil Cebula tel. 535 858 520

Masz wąską działkę? 
Przyjdź! 

Scalimy ją. 
Tel. 535 858 520

22/d/22

SZYBKI KREDYT 

Z KOM ORNIKIEM

32-260-00-33, 516-516-611

ul. Jana Kantego Steczkowskiego 8 Znajdź Nas 
na facebooku

 Proste uzyskanie faktury

 Automatyczne zasilanie kart

 Faktury zbiorcze

I n f o r m a c j e  k u l t u r a l n e :  9  –  1 5  k w i e t n i a
9 kwietnia – godz. 9 00, Konkurs Pio-
senki Dziecięcej JAWOREK, organi-
zator SP5 i PM14, Młodzieżowy Dom 
Kultury, ul. Inwalidów Wojennych 2
9 kwietnia – godz. 09.00 – 15.00, Tar-
gi Edukacji, Hala sportowa MCKiS ul. 
Inwalidów Wojennych 18
9 kwietnia – godz. 19.00, Magda Ma-
gic Piskorczyk, Jazz Club Muzeum, ul. 
Pocztowa 5
10 kwietnia – godz. 17.00, Audycja 
muzyczna dla kandydatów, Państwo-
wa Szkoła Muzyczna I st., ul. Inwali-
dów Wojennych 2
10 kwietnia – godz. 17.00 – 19.00, 
Makramowe Anielice – warsztaty rę-
kodzielnicze, Centrum Kulturalno-
-Społeczne im. M. Ciołczyka ul. Ks. A. 
Mroczka 49
10 kwietnia – godz. 18.00, Wernisaż – 
Artur Jaworek. Linoryt, ATElier Kultu-
ry ul. A. Mickiewicza 2
11 kwietnia – godz. 10.00, Warszta-
ty plastyczne dla grup przedszkolnych 
– ozdoby wielkanocne, ATElier Kultury 
w Jaworznie ul. Wiosny Ludów 1
11 kwietnia – godz. 11.00 – 12.00, 
Wernisaż „Walczyć, ale czym? Jak Po-
lacy uzbroili swoją milionową armię 

do wojny z sowiecką Rosją?”, Mu-
zeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5
11 kwietnia – godz. 16.15, Mecz li-
gowy koszykówki młodzików MU-13, 
II etap Hala Widowiskowo-Sportowa 
MCKiS Grunwaldzka 80
11 kwietnia – godz. 18.00, Otwarcie 
wystawy Sebastiana Kroka „Idzie wol-
ność. Zgadnij w którą stronę?”, Mu-
zeum Miasta Jaworzna, ul. Pocztowa 5
12 kwietnia – godz. 09.00, Finałowy 
turniej ligowy minikoszykówki chłop-
ców MU-11 Hala Widowiskowo-Spor-
towa MCKiS Grunwaldzka 80
12 kwietnia – godz. 10.00, Otwarty 
trening z grupą Nord Walkers Jaworz-
no Ośrodek Wypoczynkowo-Rekre-
acyjny „Sosina” ul. Bukowska 10
12 kwietnia – godz. 10.00 – 13.00, 
Jarmark Wielkanocny Płaszczka Plac 
Górników 1
12 kwietnia – godz. 11.00 – 13.00, 
Makramowe Anielice – warsztaty rę-
kodzielnicze Centrum Kulturalno-
-Społeczne im. M. Ciołczyka ul. Ks. A. 
Mroczka 49,
12 kwietnia – godz. 17.00, 13 kwiet-
nia – godz. 16.00, Premiera nowego 
musicalu!!! „Z pamiętnika Dony” – 

spektakl inspirowany filmami „Mam-
ma Mia” i „Mamma Mia, Młodzieżo-
wy Dom Kultury, ul. Inwalidów Wo-
jennych 2
12 kwietnia – godz. 18.00, „Po-
dróż za jeden uśmiech” – koncert Or-
kiestry eM Band, ATElier Kultury ul. 
Szczakowska 35 b
13 kwietnia – godz. 11.00 – 13.00, 
Piknik Wielkanocny Park Podłęże aleja 
Piłsudskiego
14 kwietnia – godz. 10.00, Świę-
to Sztuki z przedszkolakami, ATElier 
Kultury ul. A. Mickiewicza 2
15 kwietnia – godz. 9.00 – 12.00, 
Konkurs piosenki angielskiej i nie-
mieckiej, organizator ZSP 2, Młodzie-
żowy Dom Kultury, ul. Inwalidów Wo-
jennych 2
15 kwietnia – godz. 14.00 – 15.30, 
Wianek wielkanocny – świąteczne 
warsztaty dla dzieci Centrum Kultural-
no-Społeczne im. M. Ciołczyka ul. Ks. 
A. Mroczka 49
15 kwietnia – godz. 17.00 – 18.30, 
Warsztaty szydełkowe dla dorosłych 
– „Wiosenne wdzianko” Dom Kultury 
im. Zdzisława Krudzielskiego w Szcza-
kowej ul. Jagiellońska 3

NIERUCHOMOŚCI
SPRZEDAM 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

PARCELA Sprzedam dom 

PA R C E L A  S p r z e d a m 

KUPIĘ
Osoba prywatna kupi 
dom lub mieszkanie 
na terenie Jaworzna 
506327471 

mieszkanie w Jaworz-
nie - 608-019-620 

kom.: 601-919-961 

WYNAJEM

Doprowadzone media 

ner b iurow y 20m2.

PRACA
DAM PRACĘ

SZUKAM PRACY 

przedmiotów na poziomie 

USŁUGI

603 090 508

602 578 174

Przeprowadzki kom-

tel. 605 835 147

835 147

690469234

MOTORYZACJA
KUPIĘ

uszkodzone. 

531 666 333

JARMARK 
KUPIĘ

INNE

zapewniamy transport 

Z OSTATNIEJ CHWILI

eprasa.pl 699ade3f9a
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Polityków
 w

izje
To idea słów
Strum

ienia w
ody

Z
 dłużej beczki

W
yp

ływ
ają obietnice

O
raz różne

P
olityczne ploteczki.

N
apraw

dę dzisiaj 
O

pisuję ten
Fałszyw

y św
iat

N
ie jest taki

Jak za m
łodych

M
oich lat.

W
 kw
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 słońcu 

R
ozw

ija się jako
P
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sza leszczyna

N
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Jest tam
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D
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pa i P
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P
an N
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W
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P
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Z
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A
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S
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ylatał.

Tak m
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P
an M

astalerek
Już przegrał N
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rocki

S
obie nie poradzi

M
ało jest konkretów

I słów
 praw
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Tylko ludziom
M
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Ż
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astalerek

M
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Trzaskow
ski jest

W
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 peletonie

C
zy po w

yborach
B

ędzie zasiadał na tronie?
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ica jest razem

P
odobno 
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W
 sieci ryby to jest

W
yborcza przynęta

A
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ięć m

inut na
N

a telew
izyjnym

 ekranie
P

o w
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Tylko zostanie
G

orzkie w
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Jeszcze P
olska nie 
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ginęła i stolica nasza!
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aród nie będzie pił
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ina z kielicha Judasza.
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Już za niecały m

iesiąc nasi m
aturzyści usiądą 

w
 ław

kach szkolnych, by zdaw
ać egzam

in m
atu-

ralny. M
atura, jak niektórzy tw

ierdzą, jest najw
aż-

niejszym
 egzam

inem
 w

 życiu. W
ażny, bo otw

ie-
ra drogę na studia, a poza tym

, jak tw
ierdzą 

nauczyciele, po m
aturze m

łody człow
iek staje się 

bardziej dojrzałym
. Jeden jaw

orznianin z tytułem
 

m
agistra uw

aża, że łatw
iej zdać dziś m

aturę niż 
egzam

in na praw
o jazdy. Testy zdaw

ał już dw
a 

razy i tw
ierdzi, że m

atura to m
ały pikuś i obrona 

pracy m
agisterskiej to też łatw

izna. Egzam
in 

na praw
o jazdy to dla niego duże w

yzw
anie, ale 

m
a nadzieję, że za trzecim

 razem
 zda.

O
kazuje się, że utrzym

ujem
y dalej tradycję 

naszych babek. Bo oto przed św
iętam

i w
ielka-

nocnym
i nastało w

iększe ożyw
ienie w

 pracach 
porządkow

ych w
 naszych dom

ach. N
a pierw

szym
 

m
iejscu są okna. M

uszą być um
yte, pow

ieszone 
św

ieże firanki. N
ie zapom

ina się też o podłogach, 
bo m

uszą być czyste, lśniące i w
ypucow

ane. Poza 
tym

 zakupy. G
otow

anie i kuchenne dylem
aty: żu-

rek na boczku czy na białej kiełbasce. Pieczenie 
też przynosi dylem

at i m
om

ent zastanow
ienia. 

M
azurek, sernik, m

akow
iec i oczyw

iście babka 
w

ielkanocna? Tyle ciast czy m
oże m

niej? G
ospo-

darcze i spożyw
cze przedśw

iąteczne ożyw
ienie

trw
a, a o ożyw

ieniu religijno-duchow
ym

 cisza! 
Czyżby poszło w

 zapom
nienie?

Piknik W
ielkanocny 2025 w

 Parku Podłęże

– W
id

ziałem
 o

statn
io

 straż 
m

iejską n
a u

licy, n
ie w

iesz 
d

etektyw
ie, d

o
 ko

g
o

 to?
– D

o
 m

n
ie n

ie sąsied
zie, ja się 

n
ie b

o
ję.

– Teraz w
id

zisz, ko
n

tro
la 

za ko
n

tro
lą. W

szystko
 

ko
n

tro
lu

ją.
– W

łaśn
ie w

id
ziałem

, jak 
w

o
d

o
ciąg

i d
ym

 w
p

u
szczały 

d
o

 kan
ałó

w
.

– Słyszałem
, że tak sp

raw
d

zają 
szczeln

o
ść kan

alizacji 
i d

o
 teg

o
, jak d

ym
 się p

o
jaw

i 
n

a d
ach

u
, to

 m
an

d
acik.

– N
a d

ach
u

? To
 ch

yb
a 

p
rzesad

ziłeś.
– N

a d
ach

u
 czy g

d
zieś, g

d
zie 

n
ie p

o
w

in
ien

.
– Słu

ch
aj, jak w

szystko
 m

a b
yć 

p
raw

id
ło

w
o

, a n
iektó

rzy 
n

ad
u

żyw
ają alb

o
 ro

b
ią co

ś 
n

ieleg
aln

ie, to
 sp

raw
d

zać kto
ś 

m
u

si.

– K
ied

yś to
 straż m

iejska 
b

yła w
yśm

iew
an

a, że tylko
 

m
an

d
aty p

an
i, co

 żu
rek 

sp
rzed

aje, m
o

g
ą w

lep
ić, 

a teraz m
ają p

e
łn

e ręce 
ro

b
o

ty.
– W

yo
b

raź so
b

ie, że taki 
u

staw
o

d
aw

ca z ro
ku

 n
a ro

k 
p

ro
d

u
ku

je setki stro
n

 n
o

w
ych

 
p

rzep
isó

w
 i d

o
 teg

o
 san

kcje, 
kto

 to
 m

a ro
b

ić?
– P

o
licja raczej n

ie, w
ięc 

d
o

b
rze, że jest straż m

iejska.
– Jak m

ó
w

i się o
 zaw

o
d

ach
, 

któ
re n

ie m
ają p

rzyszło
ści 

to
 ko

n
tro

ler. A
 czy strażn

ik 
m

iejski w
 takim

 razie 
m

a p
rzyszło

ść św
ietlan

ą?
– N

o
, ch

yb
a że zaczn

ą w
szyscy 

ro
b

ić, jak n
ależy.

– W
 to

 o
so

b
iście w

ątp
ię. 

Sam
 jestem

 ciekaw
, ile tych

 
m

an
d

ató
w

 w
lep

ili n
a n

aszej 
u

licy?
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